

GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8627

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MARTES 8 DE SEPTIEMBRE DE 1936

San Francisco, 7. Teléfono 157

Las fuerzas nacionalistas se acercan a San Sebastián, esperándose que esta ciudad se rinda de un momento a otro

Radio Coruña

VARIAS NOTICIAS

Londres, 7.—Reina inquietud y nerviosismo en los centros políticos porque Italia no ha contestado aun la nota francesa sobre la no intervención en los asuntos de España.

—Don Fernando Gasse, que era últimamente presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales de Madrid, se encuentra gravemente enfermo, a consecuencia de los malos tratos de los marxistas.

—En su artículo radiado para el periódico "El Liberal", de Bilbao, el ministro Indalecio Prieto insiste en la necesidad de unificar el mando del ejército de Madrid ante la toma inminente de la capital por parte de las tropas nacionalistas.

—"La Pasionaria" ha facilitado una nota a unos periodistas que fueron a visitarla, en la que dice que la neutralidad francesa en los asuntos de España es incompatible con las reglas del derecho internacional.

—Azaña marchó el día 5 a Toledo para levantar el espíritu de las tropas de aquella plaza.

—Paris, 7.—Comunica la radio de esta ciudad, por información del Ministerio de Negocios Extranje-

ros, diciendo que los militares han dado lugar a la división del Gobierno Giral, y a la formación del que preside Largo Caballero.

—El ministro Alvarez de Vayo comunicó a los periodistas que había sido nombrado embajador de España en Londres don Pablo Azcárate. El Gobierno inglés ha concedido el correspondiente placet.

—La Embajada de España en París está custodiada por los gendarmes, a causa de la atención de que es objeto en la capital francesa.

—Ferrol, 7.—Continúan practicándose minuciosos registros a bordo del vapor "Genoveva", apresado por nuestros buques de guerra. El buque llevaba también material de guerra.

—La columna del Gobierno derrotada en Talavera de la Reina y en la que Madrid tenía absoluta confianza, estaba integrada por 600 carabineros, dos compañías de guardias de Asalto y 2.000 milicianos rojos.

Londres, 7.—Radio Colonial dice que según información llegada de España, las tropas del teniente coronel Yagüe marchan rápidamente hacia Toledo, que opondrá escasa resistencia al Ejército.

—Paris, 7.—Según información del Ministerio de Negocios Extranje-

ros, dice Radio Colonial que las tropas nacionalistas seguían apretando el cerco de Málaga.

Burgos, 7.—En Avila una columna marxista fué totalmente aniquilada por el Ejército, dejando en el campo numerosos muertos y heridos.

Asturias, 7.—La columna gallega que opera en nuestra región con bastante éxito se encuentra ya en las proximidades de la capital de Asturias.

Londres, 7.—Radio Regional dice que el Gobierno de la Generalidad de Cataluña ha ordenado a los retirados unirse a las fuerzas expedicionarias.

Burdeos, 7.—El día 5 llegó a esta plaza un tren de comunistas fugitivos de España que fueron atendidos por el prefecto y la policía. Los marxistas fueron trasladados a un tren especial que salió para Perpignan, desde donde los marxistas serán facturados a Barcelona.

Paris, 7.—El enviado especial de la Agencia Havas comunica que todos los milicianos rojos que fueron encontrados en Irún con armamento fueron inmediatamente pasados por las armas.

Berlin, 7.—La Prensa francesa comenta en sus editoriales la batalla cruzada por los marxistas en Irún, e informa que no era necesaria tanta resistencia por parte de los partidarios de Rusia.

Paris, 7.—En la batalla de Irún el fuego de las ametralladoras del Ejército contra los milicianos marxistas se extendió hasta el puente internacional, donde los rojos fueron desarmados por la gendarmería francesa.

—La mayoría de las familias presas en el fuerte de Guadalupe pudieron escaparse aprovechándose de la gran confusión de los últimos momentos.

—En el frente de Avila se ha ocupado el puerto de Quito (?) en la sierra de Gredos, cogiéndose al enemigo dos piezas de artillería. Con esta operación se ha logrado un nuevo enlace con la columna del Ejército del Sur que ha entrado en Talavera.

OTRAS NOTICIAS OFICIALES

La columna que opera en Asturias avanzó cuatro kilómetros desde Pravia y destruyó un contingente marxista que se oponía a su paso, al que cogió gran cantidad de armamentos. Entre los detenidos figuran un comandante, dos oficiales y cuatro carabineros.

Teruel, 7.—Las fuerzas del Ejército atacaron en Tanquillo a una columna roja, con la que entablaron un duro combate reduciéndola y cogiéndola gran material de guerra. Se le hicieron 78 muertos y numerosos heridos.

—La Agencia Havas telegrafía que a las doce de la mañana del día 5 había doce militares de guardia solamente en el puente internacional de Irún, reinando un silencio completo en la ciudad.

Radio Tetuán

(A las 5 de la tarde)

Tetuán, 7.—La emisora de Falange Española F. E. 36, dice hoy que el Tribunal de Justicia Internacional de La Haya se pronunciará por la legitimidad del Gobierno Nacional de Burgos.

Don Ricardo Altamira miembro de dicho Tribunal, que ha estado en Burgos saludando al general Cabanellas, dijo que tomará parte en las sesiones de otoño como miembro que es del citado Tribunal. Mostró el señor Altamira su agradecimiento a la Junta Nacional de Burgos por la buena acogida que le había dispensado. Un periodista le comunicó el fusilamiento de personas como el doctor Albiñana, jefe del partido nacionalista español; de Fernando Primo de Rivera, Melquides Alvarez, etc., etc., respondiendo el se-

ñor Altamira con energías palabras condenatorias de la violencia: "Yo, que me he pasado la vida predicando orientaciones opuestas, digo que tamaños crímenes no lo registra la historia de ningún país." También añadió que el resultado del glorioso movimiento será y es, como todos saben el triunfo definitivo del Ejército nacionalista. Manifestó que cuando ocupe su puesto en el Tribunal de La Haya, como juez internacional, hablará con toda claridad, proponiendo reconocer el limpio y noble proceder del Gobierno legítimo español que es el de Burgos únicamente.

LA "NEUTRALIDAD" DE FRANCIA

La Prensa francesa reconoce los envíos de armamento a España. El periódico "Journal" dice que los envíos de oro de Madrid son legales, pues según el artículo 1.117, el Gobierno necesita estar autorizado por una ley para disponer del patrimonio del Estado, siendo nulas todas las operaciones que se hagan sin este requisito.

—El periódico "L'Echo", de París, declara que el Gobierno francés faltó a su nota de neutralidad al hacer envío de armas a los marxistas españoles.

OTRAS NOTICIAS

La Embajada alemana se ha marchado ya a Alicante en virtud de la anarquía que reina en Madrid.

—El señor López Oliván, ex embajador de España en Londres ha explicado su dimisión, diciendo que no está de acuerdo con un Gobierno donde domina el comunismo y que permite el fusilamiento de su hermano político—el general Capaz—por el mero hecho de ser militar.

PROCLAMAS SOBRE MADRID

Los aviadores nacionales hicieron hoy un "raid" sobre Madrid, arrojando unas nuevas proclamas del general Franco que dicen que en este momento comienzan las operaciones precursoras sobre la ocupación de Madrid, que en breve será un hecho. Los primeros bombardeos serán dirigidos al aeródromo militar, fábrica de armas y fuerzas combatientes. Nuestro objeto, si no os rendís sin condiciones, nos veremos obligados a bombardear para vencer vuestra resistencia.

La proclama lleva un mapa de España con la descripción de las provincias tomadas por el Ejército salvador.

NOTICIA DESMENTIDA

Una emisora marxista dice que ayer entraron en Huesca los rojos. Esta noticia es completamente inexacta, pues en aquella capital reina la más completa tranquilidad, informándolo así el comandante Pareja.

Radio Berlín

(A las 18 horas)

LA DEFENSA DE MADRID
Berlín, 7.—El movimiento nacionalista español ha mejorado muchísimo su situación en todos los frentes en estas últimas horas.

La defensa de Madrid es poco efectiva, suponiéndose que tan pronto sea atacado por los nacionalistas ofrecerá poca resistencia.

SIGUE EL AVANCE.—PORTUGAL

Las fuerzas de Mola se hallan a pocas millas de Toledo, así como las del Norte de España se hallan cerca de San Sebastián, esperándose su caída de un momento a otro.

—Portugal está muy interesada en las luchas españolas ante el temor de la intromisión en aquella República.

Radio Colonial

Francesa

(A las 18)

ATACANDO A SAN SEBASTIÁN

Paris, 7.—Las fuerzas nacionalistas están atacando a San Sebastián apoyadas por la aviación.

—Según radio de Sevilla después de la caída de Irún viénesse a demostrar la poca resistencia que ofrecerán Bilbao, Santander y Gijón.

DIMISION DE EMBAJADORES

Han dimitido los embajadores de Washington, Méjico y Osio.

También ha presentado la dimisión el embajador de España en Río Janeiro.

Radio Roma

(A las 18 y 15)

Roma, 7.—La toma de Fuenterrabía ofreció pequeña resistencia, lo mismo que el fuerte de Guadalupe. Tan pronto se tomaron ondearon las banderas con los colores nacionales; las campanas se echaron al vuelo y la manifestación de júbilo de los pocos habitantes fueron constantes. Se atacó San Marcos (fuerte), dividiéndose algunos incendios desde San Sebastián.

SE COMBATE YA EN SAN SEBASTIÁN

La situación de San Sebastián sigue desesperada. Las fuerzas avanzan por el Oeste y Este. Si San Marcos. Una pequeña columna de Requetés penetró en las primeras casas de San Sebastián, donde los rojos ofrecieron alguna resistencia.

SOBRE LA ACTITUD DE FRANCIA

Siguen los periódicos de derecha

franceses comentando la neutralidad de su país, denunciando hechos de envío de material bélico a los frentes de San Sebastián y Madrid.

—Hoy en algunos almacenes y fábricas de automóviles de Paris se declaró una huelga de dos horas como protesta por la no ayuda al Gobierno de Madrid.

CONTRA EL COMUNISMO

En el Japón se hacen trabajos encaminados a constituir un frente contra el comunismo.

Radio Club Portugués

(A las 8 y 30 día anoche)

EL ASUNTO DE AB-DEL-KRIN

Paris, 7.—El ministro francés de Colonias ha desmentido completamente que el Gobierno francés haya intervenido en la fuga del capitán moruno Ab del-Krin. Radio Club Portugués lo comenta diciendo que es raro que estando prisionero de ellos se les haya escapado o se haya dejado escapar.

SUMA DEL DIA DE HOY

Rabat, 7.—En su emisión de esta tarde, Radio Rabat ha manifestado que los rojos de Madrid están muy disconformes porque se han visto bombardeados por aviones nacionalistas, diciendo que les está engañando el Gobierno.

En Aragón una columna comunista catalana ha sido deshecha por los aragoneses.

El general Mola con su columna marcha rápidamente sobre Madrid frente porque saben que van al matadero.

LA TOMA DE VILLAFRANCA DE CORDOBA

Hoy ha ocupado la columna del coronel Yagüe Villafranca de Córdoba (Pasa a la página SEIS)

Hacia una nueva España

Cuando en la tarde del pasado sábado contemplaba la solemne ceremonia de entregar las nuevas banderas a las fuerzas de Infantería y Artillería, observando hondamente emocionado la marcial formación de fuerzas del Ejército junto a las nuevas milicias ciudadanas de Falange, masculinas y femeninas, Acción Ciudadana y los "Baillias", completado con las veteranas de la Cruz Roja, sentí, no solamente la íntima alegría de ver agrupadas las fuerzas militares y civiles defensoras de nuestro honor y de nuestra vida, sino que mis ojos, humedecidos por la emoción profunda que hace aflorar las lágrimas y mi corazón latiendo aceleradamente al impulso de una sensación de infinitiva emotividad, saludaban alborozadas el nacimiento de una nueva España ferrociosa y sensible a todo lo que representa dignidad, patriotismo, amor y veneración a las grandes cualidades raciales que en las épocas pretéritas hizo del solar español una gran nación; sentía que la pesadilla mortificante y dolorosa que en los últimos años estrujó el corazón de todos los buenos españoles, había muerto, y que el ritmo firme, noble y heroico de la vieja España surgía pujante y avasallador para continuar escribiendo las páginas de nuestra gloriosa historia.

España, la nación de heroicas gestas, la que supo en el transcurso de siglos derramar la sangre de sus hijos en todos los continentes para sembrar en tierras viejas y nuevas la semilla fecunda de la civilización junto con la fe y máximas cristianas, volvía a ocupar su puesto de honor en el conector de los pueblos dirigentes. Y cuando las descargas de fusilería rendían homenaje a pleitesía a la vieja bandera bicolor que al Ejército retornaba para guiar a sus soldados a la victoria, el sonido seco de las descargas sonaban en mi alma como repique de gloria de tinieblas campanas.

Salve, Salve nueva y amada Patria que para orgullo y alegría de tus hijos naces para enterrar el Calvario de nuestros tristes días. Rindamos el más ferviente homenaje de gratitud y admiración pa-

ra nuestros hermanos que conducidos por el bizarro general Franco han luchado y luchan para devolver a España su prestigio inmortal.

Allí estaban marcialmente alineados los nuevos paladines de la defensa de nuestras antiguas prerrogativas. Nota simpática y emocionante las jóvenes y encantadoras falangistas extendiendo sus brazos juveniles. Con su aspecto marcial y su temple decidido y valiente, una centuria de Falange. Los ciudadanos expertos en la vida, muchos peinando canas, integrantes de Acción Ciudadana, nos traban la conciencia del deber por la Patria, y, por último, con la alegría en el rostro, pero convencidos de sus puestos en esta nueva estructuración de la nueva España, los simpáticos "Baillias", los hombres del mañana, los que formarán la nueva generación que dará días de gloria a la España inmortal. La Cruz Roja, abnegada, que en todo momento ha prestado su esfuerzo humanitario y cristiano al hermano desvalido, formaba, también, en tan solemne acto.

Y el veterano Ejército animado por los jóvenes voluntarios que a sus filas se sumaron desde el primer momento, mostraba, como siempre, su decidida firmeza para defender la Patria, ofreciendo generoso la sangre de sus venas.

Hermoso cuadro, confortador y pietórico de emoción, para todo buen español que ha vivido los últimos años con la angustia de ver precipitarse a la Patria en un abismo aterrador.

Por eso, cuando asistíamos al acto solemne de entregar las banderas, cuando presenciábamos el brillante desfile de todas las fuerzas, cuando escuchábamos las elocuentes palabras del digno coronel comandante militar de esta provincia y las distinguidas madrinas de las nuevas señeras, musitaron nuestros labios una plegaria emotiva saludando a la nueva Patria, a un nuevo Ideal de Patria que restaurará en nuestro viejo suelo una era de Paz, Trabajo y Justicia. Y a este nuevo Ideal apoyemos todos nuestro mayor esfuerzo, nuestro máximo sacrificio.

Felipe P. RAVINA.

"Cinco años de régimen que dicen QUISO DARSE ESPAÑA"

Pacto secreto de San Sebastián.

Suspensión de Ayuntamientos por don Miguel Maura.

Ley de Defensa de la República.

Más de 200 iglesias, conventos y colegios religiosos quemados.

El Crucifijo, arrancado de las escuelas.

Todos los centros docentes de los católicos confiscados.

Masonería y comunismo.

Tres años de censura de prensa.

Ciento catorce periódicos suspendidos sin proceso.

Veintiocho crisis ministeriales.

Ochenta ministros.

Deportación por orden gubernativa de centenares de personas.

Confinamientos, encarcelamientos, expropiaciones, registros domiciliarios sin intervención de la Justicia.

Pistolero. Atroces.

Siete movimientos revolucionarios, a pesar del Gobierno republicano-socialista.

Casas Viejas.

Castilblanco.

Llobregat.

Sevilla.

Zaragoza.

Madrid.

La Rioja.

Estatuto de Cataluña.

Nueve mil huelgas, de ellas 6.000 en el vergonzoso bienio.

Importaciones de trigo por Marcelino Domingo, con ruina total para la agricultura y 30 millones de pérdida para el Tesoro.

Sesenta millones de los barcos de Méjico.

Trituración del Ejército y la Marina de guerra e indefensión nacional.

Vida municipal suspendida en

toda España desde 1931. Comisiones gestoras políticas.

Miles de Ayuntamientos procesados, sustituidos.

Dos mil millones de aumento de gastos del Estado.

Cuatro mil millones de baja en las exportaciones anuales.

Revolución en Asturias y en otras provincias: 3.000 bajas y 800 millones de destrozos.

Oviedo destruido en sus edificios y riquezas más importantes y en su famosa biblioteca.

Odio a la palabra España y a la unidad nacional.

Setecientos mil parados a suspenderse por Alvaro de Albornoz las obras públicas iniciadas por la Monarquía.

Asesinato del diputado señor Oreja y de muchos sacerdotes y personas civiles.

Asunto de los tabacos de Centa (Prieto).

Asunto de los petróleos de Ostrowsky (Prieto).

Asuntos Strauss, Nombela y el escándalo Tayá.

Ofensiva contra los patronos en Jurados mixtos, Tribunales industriales, etc., como forma de persecución al pequeño capital.

Millares de presos y exilados.

Sublevación de la Generalidad de Cataluña.

Ingerencia en la política española de poderes extranjeros.

Expulsión de Ordenes y personalidades religiosas.

Episodio del Gobierno Portela y las Cortes, acusándole de infringir la Constitución.

(Tomado del periódico de Madrid "A B C", número 10.181, del 10 de enero de 1936.)

Ecós de sociedad

VIAJES

Han llegado de San Sebastián de la Gomera, don Gaspar Melchor, don Manuel Sondóval, don F. Frago, don José Castilla, doña Catalina Armas, don José García, don Mauricio Mora y don José Sánchez.

—Se han embarcado para Las Palmas, don Antonio Ramírez, don Juan Llopis, don Roque Martínez, don Camilo Hernández y don Ángel Torres.

—De la isla del Hierro han llegado don Carlos Méndez, don Sebastián Febles, doña Carmen León, don Eduardo Espinosa, don Genaro Padrón, don Eugenio Quintero, doña Edelmira Toledo y don Arturo Navarro.

—Ha llegado de Las Palmas el ingeniero don Pablo Larrarte.

—También han llegado de la vecina isla, don Domingo García, don Tomás Perdomo, el oficial de Aduanas, don Amós Díaz Casañas, don Rogelio González, don Tomás

Marquez, doña Amalia Rodríguez, don Alvaro Suárez y doña Consuelo Díaz Hernández.

—Ha llegado de Las Palmas el sacerdote don León Font.

—Ayer regresó de Las Palmas el coronel del Cuerpo Jurídico Militar, Auditor de Guerra, nuestro distinguido amigo don José Samsó Henríquez.

—De Las Palmas ha regresado el jefe de la Casa Hamilton Mr. Jaime Bluet.

—Han llegado de Las Palmas doña Filomena Rodríguez y don Juan Hernández.

BODAS

En la iglesia parroquial de Santo Domingo, de Las Palmas se celebró la boda de la señorita Honora Guerra Bertrana con el joven don Enrique Mederos Naranjo.

Bendijo la unión el párroco, don Daniel Verona; actuando de padrinos doña Jesús Naranjo de Mederos, madre del novio, y don Segismundo Bertrana Perera, tío de la novia.

Grave accidente automovilista

En la tarde de anteayer, domingo, ocurrió un accidente automovilista en la carretera de esta capital a la vecina ciudad de La Laguna, en el que resultó herido de consideración un soldado de esta guarnición.

Aproximadamente a las cinco y media de la tarde, y a causa de no funcionar los frenos, el camión número de matrícula 3.627, conducido por el soldado de Sanidad Arquimedes Pérez Soto, fué a chocar contra un poste de la luz eléctrica, dando varias vueltas de campana y quedando deshecho en la cuneta de la carretera.

Las personas que presenciaron

el suceso, acudieron inmediatamente en auxilio del chófer, siendo conducido con toda urgencia al Hospital Militar de esta plaza; una de estas personas presenciales nos ha dicho que no concibe cómo el suceso no pudo tener fatales consecuencias, puesto que el conductor fué despedido algunos metros de distancia.

Hemos procurado enterarnos como sigue el herido, habiéndosenos manifestado que ha experimentado una gran mejoría, estando fuera de peligro.

Le deseamos una rápida y completa mejoría.

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—La Natividad de Nuestra Señora; Adrián, Amón, Teófilo, Neoterio, Timoteo, Fausto, Eusebio, Nestabo, Zenón y Nestar, mrs.; Corviniano, ob.; Adela, v.d.a.

Santos de mañana.—Nuestra Señora la Virgen de Gracia, coronada en Alcaudete (Albacete); Doroteo, Gorgonio, Jacinto, Alejandro, Tiburcio, Severiano, Stratón Rufino, Rufiniano, mrs. y Pedro Claver, cf.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Miércoles, 9.—A las siete y media, Misa rezada.

A las ocho, Misa rezada por el alma de don S. M. Herrera, que en paz descanse. Se ruega el Santo Rosario.

A las ocho y media, Misa rezada y Letanía de los Santos.

Parroquia de San Francisco de Asís

Miércoles 9.—A las ocho, Misa rezada por el alma de doña Matilde Delgado, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa rezada.

Iglesia del Pilar

Miércoles, 9.—Misa a las seis, siete y ocho.

A las seis y media de la tarde, Hora Santa, Lectura, Visita, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

INICIATIVA PLAUSIBLE

La suscripción para regalar una medalla de platino a la señora del ilustre general Franco

Antonio Toribio Rodríguez, María Alayón García, Isabel Pérez Alayón, Carmen Guimerá, Victoria Zerolo de G. Pallasar, Isabel García Pallasar, Victoria García Pallasar, Isabel Zerolo, viuda de Costa; Isabel Zerolo y Herrera, Mercedes Zerolo Davidson, Mrs. De Trafford, Isabel Zerolo Davidson, Sara M. de la Torre, viuda de Becerra; Josefina Becerra, doña M. B. S. Carmen Martínez, viuda de Guimerá; Mercedes Guimerá y hermanos, viuda de Díaz Gil, Eladia Cerón de Díaz Gómez, Aurea Schwartz de D. Gómez, María Victoria Díaz Gómez de Jordá, Magdalena Méndez de Salazar, María Lourdes Salazar y Bethencourt, Dolores Salazar y Bethencourt, Rosario Salazar y Bethencourt, Magdalena Salazar y Bethencourt, Pilar Salazar y Bethencourt, Josefina Salazar y Bethencourt, Rosa Salazar y Bethencourt, Angélica Orihuela Herrera, Aurea Díaz Flores de Schwartz, Carmen Perdigón de Yanes, Carmen Yanes Perdigón, Nieves Yanes Perdigón, Benigna Mesa González, Felisa González Marrero, Mercedes L. Azcárate de Hardisson, Madame Vargas, María Teresa Valmaseda de Campos, Ade-

la Rodríguez, Marina Rodríguez, María Rodríguez, señora de Pecceño, Nicolasa Marrero, Cándida Rodríguez Marrero, Una obrera admiradora de Franco, Matilde Marizatt de López, Blanca Encinoso de Cabrera, Pilar Bello de Encinoso Juana González Oliva, María del Campo de Valcárcel, Dolores Llobet, Aurea Pérez, Dolores García de Barreda, Inocencia Castilla Arocha, Eloisa Castro, Una desconocida, Nieves Olivera, María Teresa Pallasar, viuda de Villalta; María José Villalta, Cándida Machado de Lomo, Blanca Lomo de Zamorano, Victoria Erenas de Llombet, Carmen Calzadilla de Maldonado, Adelaida Cruz Torres, Leonor Celada de Benítez de Lugo, Tania Yourieff de Serra, María Leal Laserna, Sara Leal y Leal, Micaela Rodríguez Palazón y José Leal Laserna.

En el Puerto de la Cruz

María Carballo González, Carmen Gil Rodríguez, Luminosa Armas Perera, Elisa, María y Antonia Sotomayor, Josefa Frejel de León, Nieves Frejel de García, Paca Hernández, viuda del Hoyo; y Carmen R. Pérez, viuda de García (Continuará.)

Servicio de socorro

TELEGRAMAS DE SOCORRO RECIBIDOS POR LA ESTACION RADIO EA 8 AS A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR

De Madrid para Arrecife.—Don Rogelio Tenorio. Bien, noticias.—Mariza.

De Madrid para Santa Cruz de la Palma.—Francisco Pérez y Pérez, Odaly, 9. Bien, noticias.—Antonio.

De Madrid para Tenerife.—Francisco Carlos. Bien, noticias.—María Pérez.

De Madrid para Tenerife.—Francisco Hidalgo, Mariana Pineda, 2. Recibido telegrama, estamos bien. Tomás Hidalgo.

De Madrid para Tenerife.—Farmacia Trujillo. Bien, noticias.—Gabriel Mejías.

De Madrid para Tenerife.—Luis Fernández, Castillo, 70. Bien noticias.—Maruca Alfonso.

De Madrid para Tenerife.—Rafael.

De Madrid para Tenerife.—Concepción Bello Díaz. Bien, noticias.—Manuel.

De Palma de Mallorca para Las Palmas.—Luis Domínguez Maroto, director Philip. Bien, ruego no noticias abuela. Félix Fernández (Legión Mallorca).

De Palma de Mallorca para Las Palmas.—Juan Alberti Palmés, maquinista vapor "Dómine". Recibi noticias, todos bien.—Alberti.

De Palma de Mallorca para Tenerife.—Dolores Alomar de Domenge. Recibi noticias, todos bien. Concepción.

De Barcelona para Tenerife.—Lorenzo Nieto, Pasaje Ojeda número 1. Estamos bien.

De Barcelona para Tenerife.—Ángel Navarrete, Patricio Estévez, 2. 39. Todos bien y contentos.

De Palma de Mallorca para Tenerife.—Santiago Darder, Padres Franciscanos. Sin novedad todos bien. Francisco.—Darder.

Nota.—Todos los telegramas son mandados a domicilio, excepto los que no llevan señas que quedan depositados en la Estación Radio de la Comandancia Militar, teléfono 1.209 y serán entregados si se nos indican las señas.

A los propietarios de casas en La Laguna

Para tres personas mayores y de absoluta garantía y seriedad, se necesita una casa sola y preferible con algo de jardín. Pueden dirigirse, en Santa Cruz, Librería Católica, y en La Laguna, Droguería de don Daniel Piñeiro, Herradores (esquina a San Juan).

Comandancia Militar

ORDEN GENERAL DEL DIA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1936

El Excmo. señor presidente de la directiva de la Comisión del Tesoro público en telegrama de hoy, me dice lo que sigue:

"Personal militar preso debe percibir tercio sueldo con quinientos devengos carácter permanente y residencia especial esas islas".

Lo que de orden de S. S. se publica en la general de este día para el capitán jefe de Estado Mayor, Francisco Rodríguez.

LA ULTIMA PALABRA EN RADIO

Triana 132

Capitán Galán 41 Santa Cruz de Tenerife

CARTELERIA DE ESPECTACULOS

ROYAL VICTORIA

A las seis y media de la tarde y a las ocho y quince y diez de la noche, la graciosa comedia en español "Fra Diavolo".

PARQUE RECREATIVO

A las seis y media de la tarde y las diez de la noche, la emocionante producción "Tarán de las fieras".

A las ocho, la producción en español "Estrictamente confidencial".

CINE NUMANCIA

A las seis y media de la tarde y las diez de la noche, la gran producción en español "El caballo del pueblo".

A las ocho y media, la producción en español "Tierra, amor y dolor".

CINE LA PAZ

A las ocho y a las diez de la noche, la comedia musical "Caravana de bellezas".

CINEMA VICTORIA

A las ocho y a las diez de la noche, el gran film en español "La ley del harén".

CINE TOSCAL

A las seis y media de la tarde y a las ocho y a las diez de la noche, la gran producción nacional "Don Quintín el amargao".

La pila eléctrica para lámparas de bolsillo y mano, la célebre Pertrix, no tiene rival. Exclusiva: casa de Honorio Arienza, San José 38.

Consejo de Guerra en Las Palmas

El fiscal pide la pena de cadena perpetua para un teniente de Intendencia

El sábado último, a las nueve y media de la mañana, se celebró en Las Palmas, en el cuartel del regimiento de Infantería Canaria número 39, el Consejo de Guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa seguida contra el teniente de Intendencia don Francisco Fernández Hernández, por el delito de rebelión.

El fiscal, señor Martínez Fuset, relata los hechos diciendo que en la mañana del 18 del pasado julio, día en que estalló el glorioso movimiento salvador de España, el procesado en esta causa, teniente de Intendencia, don Francisco Fernández, le comunicó telefónicamente a un compañero, que había establecido un movimiento monárquico y que estuviera preparado para sofocarlo.

Llegados estos hechos a conocimiento del Excmo. señor general don Francisco Franco Bahamonde, ordenó llevaran a su presencia al citado teniente, quien se condujo con su superior en una forma nada correcta, por todo lo cual ordenó su arresto.

El fiscal pide al Consejo se imponga al procesado la pena de cadena perpetua.

Farmacias de guardia

Hoy, martes, día 8 del actual mes, de una a tres de la tarde, y de seis a diez de la noche, prestarán servicio en esta capital las siguientes farmacias: don José Berástegui, instalada en la calle de Imeldo Seris frente al teatro Guimerá; y don Luis Wilpreid en la Rambla de Puidlo entre la calle de Castro y la plaza de la Paz.

Desde las diez de la noche hasta las ocho de la mañana siguiente, solamente quedará de guardia la primera de las citadas farmacias.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos los siguientes heridos:

María de los Angeles Brito, de 4 años, con domicilio en la calle de Santiago, número 92, de herida contusa en la región superciliar derecha; leve, salvo complicaciones.

Salvador Hernández Pérez, de 13 años, domiciliado en el barrio del Perú, de herida incisa en el pie derecho; leve, salvo complicaciones.

América Limonea, de 24 años, domiciliada en la calle Pescadores, número 25, de extracción de cuerpo extraño en el dedo pulgar derecho; leve.

Justo de la Rosa, de 31 años, domiciliado en la calle de San Miguel de La Laguna, de herida producida con instrumento punzante en el párpado inferior derecho; leve, salvo complicaciones.

Dolores García, de dos y medio años, domiciliada en la calle Serrano, número 74, de herida contusa en el párpado inferior derecho; leve, salvo complicaciones.

Francisco Franquis Márquez, de 6 años, domiciliado en el barrio de Salamanca, de herida contusa en la región occipital; leve.

María Jesús Montana, de 21 años, domiciliada en finca Machado, de ataque nervioso; leve.

Armando Cano, de 6 años, domiciliado en la calle de San Martín, número 23, de herida contusa en la región occipital; leve.

La coeducación abolida

Burgos.—La Junta de Defensa Nacional ha publicado un decreto en el que se ordena que el curso en los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza comience en todo el territorio dominado por el Ejército el día primero de octubre. En las poblaciones donde haya dos Institutos se suprimirá la coeducación, yendo los niños a uno y las niñas a otro. En las ciudades donde exista un solo Instituto, suprimirá también la coeducación, yendo los niños por la mañana y las niñas por la tarde o viceversa.

La Junta de Defensa ha ordenado a los gobernadores civiles y a los alcaldes de los pueblos que procedan a la destrucción de los libros marxistas que tengan las librerías y organizaciones de cualquier clase.

Jun a Provincial de Economía

Sección Donativos en oro

AVISO

Con el fin de intensificar en los pueblos del interior de la isla que aún no han efectuado su aportación a la suscripción del oro con destino a la Patria, la Sección de esta Junta de Economía Provincial, sita en la calle 25 de Julio número 1, (piso principal) destinada a recibir los donativos en esta capital, solamente permanecerá abierta al público de nueve de la mañana a la una de la tarde.

Durante esas horas se recibirán toda clase de donativos desmontándose y devolviéndose en el acto las piedras de aquellas joyas en que vengan engarzadas, así como se canjearán los recibos provisionales por los definitivos.

EN LA OROTAVA

Presentación de la Bandera Nacional

Hoy, martes, a las cinco de la tarde, se celebrará en la villa de la Orotava el acto de presentar a las tropas de aquel Destacamento, la Bandera nacionalista roja y gualda.

Concurrirán a dicho acto, que promete resultar brillantísimo dado su alto significado, todos los grupos de Falange Española y Acción Ciudadana de todos los pueblos del Norte de la isla. También asistirá la Banda de música y la Escuadra de Gastadores del regimiento de Infantería número 38.

Tan solemne ceremonia será presidida por el comandante don Alfonso Moreno Ureña, jefe accidental del citado regimiento.

También concurrirán los grupos femeninos de Falange Española.

Las fuerzas del Destacamento de la Orotava formarán una Compañía y una Sección de ametralladoras a hombro.

Después de la patriótica ceremonia de la presentación de la gloriosa bandera española, se verificará el desfile de las fuerzas ante el jefe del regimiento señor Moreno Ureña, comandante Militar de la Orotava, señor Pintado y de más autoridades que se situarán en la escalinata de la plaza del Ayuntamiento de aquella villa.

El itinerario que recorrerá las tropas será el siguiente: calles Colegio, Carrera, Tomás Zerolo y plaza de la Constitución.

La Comandancia Militar de la Orotava ruega a todos los comerciantes de la localidad que cierren sus establecimientos a las cuatro de la tarde, a fin de que la dependencia pueda asistir al acto de hoy.

En una riña sangrienta resulta un hombre gravemente herido

En la tarde del domingo último ingresó en el Hospital de Dolores de la vecina ciudad, gravemente herido de una puñalada en la región pectoral, el vecino del pueblo de Tacoronte Francisco de la Paz.

Parece que en la tarde de dicho día se hallaban en el barrio del Castillo, varios vecinos del mismo, entablandose una violenta discusión que pronto degeneró en una fuerte pendencia, entre Ramón Díaz y Sebastián Ferrera.

Con el fin de separar a los contendientes, intervino Francisco de la Paz, colocándose entre ellos, recibiendo inopinadamente una herida de arma blanca, sin saber cuál de los contendientes la esgrimió.

Inmediatamente intervino una pareja de la Guardia civil y varios soldados del cuartel de Artillería de La Laguna, destacados en aquellos contornos, quienes inmediatamente trasladaron al herido al Hospital de Dolores, donde después de ser asistido quedó hospitalizado.

El estado del herido al ingresar era grave, aunque después hemos preguntado en el Hospital, donde se nos ha manifestado que ha mejorado bastante, hallándose fuera de gravedad. Le deseamos una rápida mejoría.

PELUQUERIA PARA SEÑORAS

GONG

Precio de verano

Ondulación permanente completa, garantizada por seis meses 12 PTAS.

Comisión Administrativa Benéfica del Trabajo

Se advierte a todos los patronos y obreros y muy particularmente a los patronos del ramo de Panaderías, de esta capital y La Laguna, que por ignorancia o descuido no hayan dado cumplimiento al artículo sexto del Bando del señor coronel comandante Militar de esta provincia, fecha 3 del actual, presentándose en las oficinas de dicha Comisión situadas en la calle de 25 de Julio núm. 1, piso principal, de 12 a 13, lo hagan con la urgencia que el caso requiere, para no incurrir en los casos graves de responsabilidad que el citado Bando impone.

PROGRAMAS MUSICALES

Conciertos públicos

La Banda municipal

Programa de las obras que hoy, martes, ejecutará la Banda municipal de música en la Alameda de la Libertad, de siete y media a nueve y media de la noche:

"El K'Sar El-Yedid", pasodoble; Monlor.

"Luiza", mazurca de concierto; Méndez.

"Estampas madrileñas", intermedio; Jiménez.

"La alegría de la huerta", selección; Chueca.

"Agua, azucarillo y aguardiente", fantasía; Chueca.

"Entre chumberas", pasodoble; Penella.

Himno de Falange Española.

Himno Portugués.

Clínica Costa

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA D. LUIS GABARDA SITJAS

Director y fundador del Cirujano jefe del Centro

Hospital de Niños. Quirúrgico de Tenerife.

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO

SERVICIO ESPECIAL DE PANTOS



aceite "UCA" EXTRA-VIRGEN

Refinado, sinacidez. De finísimo paladar para guisos y salsas.

LATAS LLENAS DE 4 KILOS

Agente: A. Hardisson y Baudet

A partado, 88; Teléfono 31-

Notas de la Comandancia Militar

JUNTA PROVINCIAL DE ECONOMIA

Donativos en oro de Santa Cruz (CONTINUACION)

Doña Dalmacia González de Mora, 20 gramos, en dos guardapeños, un anillo y dos trozos; don Antonio Corbella, 6, dos alianzas; don Pedro Giner Noguera, 8, una pulsera, una sortija; doña María Díaz viuda de Díaz, 24, 5 pares de pendientes, 7 anillos, un alfiler de corbata; doña Ana María Silluto de Ascanio, 250, una pulsera una cadena con medalla; don José Cabrera Zapata, 1175, un par de gemelos; doña Ana Hernández de Núñez, 8, una alianza, cuatro pares de aretes, 1 anillo, 1 chapa, 3 trozos; doña Nicolasa Marrero de Barbuzaño, 8, un par de pendientes y un arete; doña Ana Díaz de la Rosa, 1370, dos pares de pendientes, un par de gemelos, una pulsera, un alfiler y trozos; don Santiago de la Rosa, 1890, una moneda de 10 dólares; doña Benilda Reyes de Díaz, 1050, una alianza, un par de pendientes, una cadena, un trozo; don Leopoldo Díaz González, 1050, una sortija; don Diego de León Felipe, 1360, dos anillos, un alfiler de corbata; doña Rosario Arocha de la Torre y Arocha, 710, un anillo, un escudo, 7 trozos; don Pedro González Pérez, 2075, seis alfileres, un anillo, una moneda, unos pendientes, seis trozos; doña Pura Ibáñez de Cáceres, 3, un anillo de boda; doña Clotilde Díaz Botas de Díaz Heautell, 3050, dos relojes, una gafa, tres anillos, tres pendientes, cinco trozos, un anillo de boda, una cadena; doña María Ballester Martínez Ocampo de Brotón, 2040, una botonadura completa, un alfiler, un anillo, 14 trozos; señorita María Pérez Conde y hermana, 1610, dos anillos, una medalla, 10 trozos; doña Carmen de Torrecilla, 5, dos anillos y dos trozos; señorita María Antonia Gallardo, 060, tres trozos; doña Flora Torrecilla, 170, un anillo de boda; doña María Rosa Brotón de Arriaga, 68, dos pulseras, 4 medallas, una cadena, un alfiler, un dije, dos monedas cinco anillos, un pasador, dos pendientes, dos anillos de boda; la madre de un sargento, 34, dos relojes, una traba, una sortija, dos pendientes, un dije; doña Ascensión Cámara, 14, un reloj, 2 trozos; doña Juana Hernández Seris Sánchez Pinto (segundo donativo), 16, dos alianzas, una gafa, una cadena, varios trozos; doña Dolores Guadalupe, 1656, una moneda; doña María de la Soledad de Armas y Díaz, 525, dos anillos y una medalla; doña Ana Ascanio de Brotón, 10350, un broche, dos alianzas, una pulsera, un rosario, un par de pendientes y un

dedal; doña Juana Díaz de Armas, 2950, una pulsera, dos alianzas y dos monedas; doña Natividad Martín González, 6, un arete y un anillo; don Francisco Martín Martín, 20, una cadena y dos anillos; don Donato Bernal Bethencourt, 1450, una pulsera, un par de pendientes y un arete; doña Carmen Palazón, 1150, un reloj, 3 pendientes, 3 sortijas, un dije y varios trozos; una patriota, 10, un medallón, una sortija y un pendiente; doña Sisa León Méndez, 3650, 5 monedas.

(CONTINUARA)

Donativos en oro en La Laguna (CONTINUACION)

Don Tomás Cruz García, 30185 gramos, en una onza de Carlos II, una medalla madrina del Soma-tén distintivo de diputado, un junquillo, una hebilla, una pulsera, una cadena, tres sortijas, dos alianzas, dos gemelos, un doblón, dos guardapeños, un broche y una medalla; doña Ritty Croker de Olivera, 2935, dos pulseras, una sortija, un medallón y dos trozos; don Enrique Alonso, 125, una alianza; don Angel Núñez y señora, 8290, una leontina, tres sortijas, una alianza, tres pendientes dos cuevas, un alfiler, 14 trozos y 6 monedas; doña Dolores Castro de Alvarez (segundo donativo), 24, una caja de reloj, un broche y un par de pendientes; doña Manuela (Ascanio de Iglesias, 4575, una pulsera, un aderezo, ocho pendientes, una cadena, un broche y un dedal; doña Ana Gutiérrez de Espejo, 5765, un junquillo, una traba, una medalla, una pulsera, un gemelo, dos botones, tres anillos y una alianza; don Manuel del Castillo (Arbelo, 3350, una moneda de 20 dólares; doña María Ramos Padrón, 44, un dije, una medalla una traba, tres anillos, una leontina, dos trozos de cadena y varios trozos; doña Rosario Rodríguez Marrero, 685, un par de pendientes, dos anillos y tres trozos; señorita Dolores Alvarez Castro, 806, dos anillos, un dedal y un trozo; una patriota, 1245, una cadena, un gemelo y dos trozos; doña María Antonia Hernández González, 3210, un par de gemelos, dos trozos y un junquillo; doña Evarista Yanes, viuda de Trujillo, 2405, cuatro anillos, un par de pendientes, un dije, un alfiler y varios trozos; doña Concha Marina del Hoyo de Rodríguez Salazar, 3550, una cadena, una pulsera, un guardapeño, dos medallas, tres sortijas y dos gemelos; doña Ramona González Rivero, 83, tres monedas, una libra esterlina, una moneda de 20 francos, dos monedas de Isabel II, una caja de reloj, cuatro sortijas, una alianza, y cuatro pendientes; don Epifanio González Rivero, 58 una leontina con dije; señorita Candelaria Bello, 6, un broche, un pen-

diente y 5 trozos; don Felipe del Castillo González, 102, 12 monedas y una alianza; don Juan Sigut Alvarez, 150, en un par de pendientes; sefiorita Gracia Rodríguez, 130, dos cuevas, una medalla y 2 trozos; doña Josefina Peraza de Granda, 2575, un junquillo, un broche, cuatro pendientes, una cadena, una moneda y cinco trozos; doña Adela Valencia, 6, un broche, una medalla, un enhebrador; don Domingo Castro y Ascanio y señora, 1775, dos alianzas, una sortija y una moneda; doña María Renshaw de Cabrera, 3450, una cadena, una sortija, una medalla, una moneda y dos trozos; señores marqueses de Celada, 9755, una caja de reloj, una pulsera, dos leontinas, un broche, dos trozos de moneda y una alianza; doña Juana del Castillo, viuda de González, 1485, cuatro pendientes, una sortija y un puño de bastón.

(CONTINUARA)

CONTINUACION DE LA RELACION DE DONATIVOS PARA EL SOLDADO

Don Rodrigo Pérez, guardamuelle, un día de haber, 10 pesetas; don Maximino Suárez Marrero, idem idem, 10; don Sebastián Medina, 50; don José Díaz Tejera, peón de la aguada, un día de haber, 8; don Victor González Hernández, maquinista, un día de haber, 12; doña María Campos Pérez, 10; doña Josefa Rodríguez Labrador, 25; don Diego de León Felipe, 50; don José Benitez, 25; un día de haber del personal sanitario siguiente, que percibe sus haberes por conducto de la Mancomunidad Sanitaria Provincial: Mé-dicos de Santa Cruz de Tenerife: don Gumersindo Robayna Galván, 1810; don Rosendo García Ramos, 1055; don Luis Fraga García, 1055; don Miguel Mascareño Hernández, 1180; don José Sánchez Delgado, 1055; don Bernabé García García, 1055; don Antonio González Velarde, 1055; don Jacinto Aparicio Suárez, 1055; don Corviniario Rodríguez López, 795; don Diego López Daute, 1110; don Heriberto Arroyo, 1110; don José Sánchez Pinto, 25; don Luis García Ramos, 1250; don Manuel Rodríguez Ruiz, 1110; don Francisco Trujillo Castro, 1110; don José Martínez de la Peña, médico de Icod, 975; don Anatael Cabrera Díaz, médico de La Laguna, 1110; don Luis Alvarez Castro, idem idem, 1110; don Tomás Sánchez Pinto, idem idem, 1945; practicantes de Santa Cruz de Tenerife: don Juan Castro Toledo, 795; don José Ballesteros Gómez, 795; don Agustín Daroca Fernández, 665; don Juan González Morin, 665; don Eulalio Jiménez Linares, 665; don Arturo Rodríguez, 415; don Ricardo Martín Ramos, 415; don Francisco Trujillo Tito, 415; don José Hernández Delgado, 415; don Juan Borges Rodríguez, 415; don Domingo Rodríguez Arvelo, 415; don Aurelio López Trujillo practicante de Tacoronte, 510; comadronas de Santa Cruz de Tenerife: doña Carmen Bello, 330; doña Magdalena Hernández, 330; veterinarios de Santa Cruz de Tenerife: don Joaquín López Ruiz, 2045; don Antonio Gimbernat, 1180; don Joaquín Abadía, 925; don Emilio Nubla, veterinario de La Laguna, 16; farmacéutico don Sebastián Alvarez, de La Laguna, 730; farmacéutica doña María Nieves Vidal de Tacoronte, 725; don Acisclo Sánchez Hernández, capacitaz forestal (tercer donativo), 100; don Jaime Massanet (segundo donativo), 500; un buen republicano (tercer donativo), 25; don Juan Martín, guardamuelle, un día de haber, 10; doña Aurora Ferrer Guanche, 5; suscripción entre las estaciones secundarias de la Central Telefónica Insular de Santa Cruz de Tenerife, 57150; recaudado por la señorita Amparo Díaz Sansón, en la siguiente forma: doña Angela Mendivil, de Chiguergue, 1; doña Angela Hernández, del mismo, 1; doña Margarita del Pino, del mismo, 2; pueblo de Chío, 48; doña Paulina Santos Alonso, de Acojeja, 050; don Antonio Santos Rodríguez, del mismo, 050; doña Benigna Santos Alonso, del mismo, 050; doña Josefa Pérez Rivero, del mismo, 050; don Evaristo Pérez Rivero, del mismo, 050; don José Forte Alonso, del mismo, 050; don Antonio Díaz Delgado, del mismo, 050; don Manuel González Alonso, del mismo,

1; doña Agustina Pérez, del mismo, 040; doña Clotilde de Herrera, del mismo, 050; doña Angela Pérez, del mismo, 050; don Manuel Pérez Herrera, del mismo, 1; doña Rafaela Díez, 020; doña Maximina Evora, 025; doña Clara Pérez, 050; don Antonio García Castrillo, jefe de la Guardia municipal, un día de haber como jefe de la misma y otro como oficial del Ejército, 3440; señora viuda de Valero, 100; don Domingo Borges, guardamuelle, un día de haber, 10; don Trino Garriga, 15; Asociación de Funcionarios Administrativos, técnicos y facultativos, municipales del Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife. De los fondos con que contaba dicha Sociedad, al acordar su disolución, 68890; don Jacinto Aparicio Suárez, 100; Sindicato Agrícola "Agro-Tenerife", 100; personal del Parque de Intendencia de Tenerife: escribiente, don Francisco Hernández Díaz, 10; peón don Gregorio García Pérez, 9; escribiente, don Antonio Martí y Martín, 1350; mecánico, Jacinto Reyes López, 13; carpintero Manuel González Díaz, 13; peón Juan González Hernández, 950; ayudante de Pala, Victoriano Betancor, 12; peón, Angel Rodríguez, 950; maestro de pala, Francisco Pérez de Castro, 13; ayudante de masa, Antonio Díaz Contreras, 11; maestro de masa, Julián Montesdeuca González 13; peón, Roque Camacho Díaz, 9; costurera, Aurora Barreto González, 550; costurera, Isabel Barreto Expósito, 5; limpiadora-costurera, Higinia Plasencia Martín, 5.

Total recaudado el día 3, pesetas 3.049'60.

Recaudado hasta el día 2 de septiembre 332.603'13 pesetas.

Recaudado hoy, día 3, 3.049'60. Suma lo recaudado hasta la fecha, 335.652'73 pesetas.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales

IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los agentes comerciales que por el señor jefe de Importación y Banca, de la Junta Provincial de Economía, se viene comunicando oportunamente al Colegio Oficial de Agentes Comerciales las solicitudes de precios relacionadas con la compra de artículos, cuya importación se desea, y que tanto en la Secretaría del mismo como en su tablilla de anuncios se podrán recoger cuantos datos sean de interés referentes a artículos, procedencia, día y hora para la presentación de ofertas, etc.

También se advierte que nombra una representación del Colegio para formar parte de la Ponencia de Importación y Divisas, de la Junta de Economía, dicha representación cuidará de que todos los compañeros se hallen debidamente informados de cuantas noticias sean de interés para sus actividades, en las presentes circunstancias.

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ
MÉDICO
Enfermedades de la mujer y partos
Consulta diaria de 9 a 12
Castillo, 70.-Teléfono 1370

Medias americanas marca "WELDREST"

Hicte la media de alta calidad americana marca WELDREST, garantizándole que una vez la corozca será nuestra mejor clientela. No olvide la marca WELDREST.
Venta: "Au Petit Paris", Valentín Sanz, 10; "Novelty", San Francisco, 5.

ESTANCO YOLKA PILAR, 5
Suscripciones a diarios y revistas

SELLOS DE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Los Comedores Infantiles

Continuación de la lista de cubiertos recibidos:

La Casa Elder Dempster ha enviado 13 mantequeras con tapa, 50 platos de color, 50 platos de sopa hondos, 12 teteras, 100 tasas y platos grandes, 50 vasos para agua, 16 jarros para agua y 12 cafeteras; Félix y Minu Maffiotte Agre-lla, dos cubiertos; Francisco Arriaga Dehesa, 2; Angeles Fernández Villalta Dehesa, 2; Manuel Fernández Villalta Dehesa, 2; Ismaelito Serpa, 1; Agustinito e Isabelita Miranda Barbuzaño, 4 tohallas.

DONATIVOS EN ESPECIES

Don Rafael González Díaz, 16 piñas de plátanos.

Don Pedro Pérez Rodríguez, 10 cajas de una libra de dulce Neapolitano y 10 latas de mermeladas; don Jacobo Melo, 10 piñas de plátanos; don Marcelo Báez de Villafior, nueve baberos; doña Concepción Fernández de Cruz, medio kilo de tocino y cinco kilos de judías; una señora suiza, 50 huevos.

DONATIVOS EN METALICO

Casa Hamilton y Cio, 1000 pesetas; María y Carlos Rizo Martín, 10; señorita N. M. N., 25; Clarita Reil Torres, 45; doña Magdalena

Agre-a de Maffiotte, 5; niños Francisco Arriaga Dehesa, Angeles y Manuel Fernández Villalta, 25 pesetas; don Nicolás Dehesa Moene, 100; personal de la casa Viuda e Hijos de C. Beutell, 210; don Juan Sánchez Real, 50; don Alejandro Cobelas, 50; don Francisco y Antonio Aguilar Rodríguez, 5.

Niño Clemente Gonzalvo Capote (segunda vez), diez pesetas; Sindicato Agrícola "Agro-Tenerife", 50 pesetas; señora viuda de Alujas, 10; señorita María Izquierdo, 10; señorita Carmen Izquierdo, 10; M. T. de I. 5; don Jorge Méndez, 50; don José Villamide, 25 pesetas.

SUSCRIPCIONES MENSUALES

María y Carlos Rizo Martín 10 pesetas; Aguito Machado, 5; don Daniel Calero, 5; Rosario Llisó y Juan Antonio Llisó, 50 pesetas; don Juan Rodríguez López, 100; Francisco y Antonio Aguilar Rodríguez, 5.

Niño Clemente Gonzalvo, 25 pesetas; don José R. Vallabriga, 10; don Enrique Ximénez Cruz López, 10; niños de Orozco, 5; señora viuda de Alujas, 10.

DULCES RECIBIDOS
Isabelita y Agustinito Barbuzaño, dos barras de dulce.

Colegio del Corazón de María

Santa Cruz de Tenerife

Calle de San Lucas núm. 35

Reanuda sus clases desde 1 de septiembre este antiguo y conocido Colegio.
Para más informes, consultar al R. P. Director.

Mapas de España

en cartulina de 33 por 49, al precio de 150 pesetas
De venta en estancos y librerías
Para pedidos a Cabrera Benitez, Sol, 47, Tenerife. Precio especial a estancos y librerías.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.-Teléfonos 80, 278 y 851.

F. Reig Valentín

Especialista en enfermedades de la boca, garganta, nariz y oídos.
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.
Rambla de Pulido, 50. Teléfono, 887



SERVICIO INTERINSULAR SALIDAS DE TENERIFE

Lunes, día 7, a las 24, el vapor "C. DE MELILLA", para Las Palmas.
Martes, día 8, a las 24, el vapor "GOMERA", para Las Palmas.
Miércoles, día 9, a las 12, el vapor "C. DE MAHON", para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.
Miércoles, día 9, a las 24, el vapor "GOMERA", para Santa Cruz de la Palma.
Miércoles, día 9, a las 22, el vapor "La Palma", para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián.
Jueves, día 10, a las 24, el vapor "C. DE MELILLA", para Las Palmas.
Viernes, día 11, a las 24, el vapor "GOMERA", para Las Palmas.
Sábado, día 12, a las 24, el vapor "C. DE MAHON", para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, día 12, a las 24, el vapor "LA PALMA" para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.
Domingo, día 13, a las 24, el vapor "C. DE MELILLA", para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera.

BLUE STAR LINE

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, FERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jams llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES

- 29 de agosto.—AVELONA STAR.
- 5 de septiembre.—STUART STAR
- 11 de septiembre.—AVILA STAR.
- 19 de septiembre.—SULTAN STAR.
- 3 de octubre.—RODNEY STAR.
- 9 de octubre.—ANDALUCIA STAR.
- 17 de octubre.—AFRIC STAR.
- 23 de octubre.—ALMEDA STAR.
- 31 de octubre.—AVELONA STAR.

NOTA.—Los vapores "Avila Star", "Andalucía Star" y "Almeda Star" hacen escala también en Funchal (Madera), Lisboa y Boulogne.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

- 28 de agosto.—ANDALUCIA STAR
- 4 de septiembre.—AFRIC STAR.
- 11 de septiembre.—ALMEDA STAR
- 18 de septiembre.—AVELONA STAR
- 25 de septiembre.—STUART STAR.
- 8 de octubre.—SULTAN STAR.
- 9 de octubre.—AVILA STAR.
- 23 de octubre.—RODNEY STAR.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).

Para informes: HAMILTON y C^o. Agentes.—Apartado, 102.—Sta Cruz de Tenerife.—Telégramas: HAMILTON, Tenerife.

En el Radio Club Tenerife

Interesante charla del capitán don Daniel Carlero sobre los recientes triunfos del Ejército nacionalista

Cuántas tentativas he realizado para traer ante el micrófono a don Pablo Larrarte, han fracasado ante las razones que para ello ha alegado, razones efectivas; pero que no son la verdadera. Dice, y es cierto, que todo el tiempo le viene corto para arreglar sus asuntos, ya que quiere regresar inmediatamente a la Península a incorporarse a su Tabor, y que, además, habla muy deprisa y su voz no es adecuada para audiciones radiadas. Esto no es verdad, porque más deprisa hablo yo aún, y aquí me tenéis dispuesto a hacerlos saber cuanto el bravo "arrigular" me ha contado. La razón exacta es que, como ha sido protagonista de los sucesos que relata, al hablar de ellos tendría que hacerlos alguna vez en primera persona, cosa que su modestia no tolera. Algo análogo ocurrió hace unas noches en la entrevista celebrada ante este micrófono con don Eusebio Alonso, quien también eludió hablar de aquellas cosas en que había intervenido directamente, como fué su misión de agente de enlace entre las tropas y la Aviación, privándonos así de uno de los detalles más interesantes del diálogo.

Embarcó Larrarte en el "Río Francolí" del mando del cual se hizo cargo el teniente de Navío tinerfeño, don Emilio Serra, pues el viaje, como todos recordáis, se efectuaba en los días aquellos en que la tan mal parada Escuadra roja hacia sus incursiones por el Atlántico, y se sabía que buscaban al barco. Es lástima que motivos elementales de discreción nos impidan relatar el modo brillantísimo que tuvo Serra de cumplir su misión, toda ella plena de incidentes pintorescos, que por su fuerte colorido recuerdan aquellos episodios del célebre crucero alemán "Emdem", frente a la Isla de los Cocos. El caso es que a su justo tiempo y después de burlar a ciegas gasolineras exploradoras de los rojos, Serra, su barco y su gente llegaron sin novedad a Cádiz, donde fueron recibidos con el natural alborozo por los barquitos pesqueros armados que hacen servicio de vigilancia en la bahía. Allí terminó su efímera vida de Marino Mercante, embarcando inmediatamente en el crucero nacional "República", anclado a la

entrada del puerto, y que con su modernísimo material artillero protege ahora a Cádiz de incursiones de la Escuadra facciosa.

En Cádiz, la tranquilidad era absoluta, reinando un gran entusiasmo en la población civil, que se sentía a cubierto de canalladas; únicamente se advertían destrozos en los edificios en que había habido resistencia por parte de los marxistas, siendo escasos los producidos por los disparos de los barcos rebeldes, los cuales tenían gran imprecisión en el tiro; vamos, que cantarían las chiquillas de Cádiz lo mismo que cantaban sus abuelas en tiempos del Rey José, aquello de "con el plomo que tiran los fanfarrones, se hacen las gaditanas tirabuzones...". viniendo a ser el bombardeo de Cádiz un remedo del parto de los Montes, ya que Cádiz no presenta aspecto de ciudad bombardeada con piezas de 30'5, capaces de hundir un acorazado.

Inmediatamente siguieron nuestros expedicionarios por carretera a Sevilla, encontrando los pueblos de tránsito, sobre todo Jerez de la Frontera, animados del mismo espíritu patriótico que habían hallado en Cádiz, sorprendiéndoles el aspecto de Sevilla, ciudad que hacía unos días estaba aun en pie de guerra y combatiéndose en ella, pues, según dicen, era tal la animación de sus calles y tal el entusiasmo de los sevillanos, que más bien parecía que se había adelantado la Feria de Septiembre, tal como estaba de engalanada con banderas nacionales y falangistas; la vida era absolutamente normal; funcionaban las comunicaciones urbanas, los espectáculos públicos, y se alojaron en un hotel, donde también funcionaban todos los servicios normalmente. La ciudad, quitando el barrio de Triana que había sido bombardeado, y algunos edificios, como Teléfonos y el Gobierno civil, donde los soldados de Intendencia que declararon el Estado de Guerra tuvieron que hablar con la elocuencia de los disparos para convencerlos de que era hora de entrar en razón, estaba intacta, pues la entrada en Triana la hizo el Tercio a la bayoneta.

(Me está haciendo señas, el amigo Camps, el popular "speaker" de

R. C. T. de que me ponga un poquito al ralentí, pues parece que me he embalado un poco, pero he de justificarme diciendo que nada tiene de particular que este episodio de la historia del levantamiento me emocione un poco, porque no solo esos maravillosos sucesos llevan mi mismo uniforme sino mis mismos emblemas y los oficiales que los mandaban fueron mis alumnos en las aulas de Avila y de Toledo y llega un poco al alma el ver que, si quizá no vertimos en sus inteligencias grandes conceptos técnicos de Pronóstica y Pronotáctica, al menos si supimos inculcarles el amor a España que en aquellas viejas Casas se respiraba.)

En Sevilla se presentaron al teniente coronel Franco, quien ordenó su incorporación al Grupo de Regulares de Tetuán número 1, marchando con él hacia Extremadura, donde ya se combatía, y con él llegaron hasta Almendralejo, donde cuenta y no acaba de los horrores que allí hicieron los marxistas, ya conocidos por la Prensa. Tenían 300 prisioneros, todos, naturalmente, gente de orden, y de ellos asesinaron 70 con los mayores refinamientos, como fué aquellos crucificados en la pared, y luego quemados vivos, y esas antorchas vivientes que hicieron con algunos desgraciados, rociándoles de gasolina y prendiéndoles fuego para que emprendiesen una desesperada carrera, hasta que la tortura del fuego les hacía caer al suelo, donde morían abrasados. Es posible que en ningún sitio de la Península el ensañamiento haya sido tan grande como en esta parte de la baja Extremadura y Andalucía, pues no hubo pueblo, como fué en Lora del Río, donde no quedó gente ni para nombrar la Gestora Municipal, y aún mayores horrores se han cometido, en la que fué Málaga, tan justamente llamada "La Bella", pues lo más florido de su juventud femenina fué presa y trasladada a los barcos de la Escuadra allí anclados, para que en ellas saciasen los marineros sus más bajos instintos, pasando después de unos barcos a otros infamadas por la baba de unos desalmados, ebrios de vino y de lujuria, incapaces de sentir, por carecer de alma, el respeto que se debe a la pureza, y que habrá llevado a muchas de estas desgraciadas a perder la razón y la vida.

Es posible que sea demasiado fuerte para los que me oís el traer a vuestra imaginación los horrores que quedan apuntados, pero quizá el relato obre sobre algunos como los botones de fuego en ciertos enfermos, como saludable revulsivo, y les haga ver la realidad de la cuestión que se ventila, que no se trata de estar mejor o peor, ni de sustituir un régimen social malo por otro bueno, o al menos, menos malo; sino de ser o no ser, de defender la vida y de algo que vale infinitamente más que ella: el porvenir de nuestros hijos y el honor de nuestras mujeres; y no hablo más sobre esto, porque siento que me falta serenidad y además voy a perder la hilación de mi discurso.

Almendralejo estaba completamente en ruinas, sobre todo la iglesia, donde los marxistas se hicieron fuertes y donde tuvieron un trágico fin, pues se refugieron en la torre, la cual fué derruida a cañonazos, incendiándose el edificio, el cual estaba convertido en garage, ardiendo los treinta coches reguizados que en ella había encerrados. Da idea de la falta de sentido táctico que tienen estas hordas, el hecho de que para la defensa de Almendralejo hicieron trincheras en la misma carretera, esperando en ellas a las tropas, y claro está, en cuanto éstas llegaron y recibieron los primeros tiros, quedó un grupito distrayendo la atención de estos Molkes de vida estrecha, y el resto tomaron el pueblo por la parte contraria, cogiendo la trinchera entre dos fuegos y aniquilando por completo a sus ocupantes.

En la marcha hacia este punto no encontraron inconveniente alguno; solamente desde el pueblo

de los Barros se les tiroteó quedando liquidado el incidente con una guerra chiquita de hora y media, con la que se imposibilitó a los pacos para repetir la faena.

En Almendralejo se incorporaron al tercer Tabor de Regulares de Larache número 4, que manda el comandante Roper, con el que siguieron hasta Mérida, que ya estaba tomada, había resistido el

de movilizadas en el pecho, confiados en la situación nueva y satisfechos de prestar su importantísimo servicio, el cual se hace en toda la zona ocupada con absoluta normalidad y sin que los trenes lleven protección de ninguna clase, pues solo en los que circulan en las inmediaciones del frente llevan en el furgón de cola un par de ametralladoras con dispositivo para tiro contra aeronaves como habréis visto en las que tenemos instalados aquí en Tenerife, por si hubiera que defenderse de alguna intención de aviones, cosa, naturalmente muy probable, aunque poco probable desde hace algún tiempo, pues se llevan derribados 60 y además parece ser que salvo algún material bueno de los que había en Barajas y Cuatro

ron a Villacastin donde cenaron; como se sabía, las tropas funcionan absolutamente como en una guerra regular y los abastecimientos se realizan con normalidad, no faltándoles a las tropas en cualquier sitio donde se encuentren ni viveres ni municiones. Las municiones abundan, hasta el extremo de que cuentan que habiendo puesto reparos el Estado Mayor a un pedido de 700.000 cartuchos que se hacía del frente, ordenó el general Mola en persona que se facilitasen, puesto que sobra. En cuanto a la alimentación de los indígenas se ha seguido el criterio sustentado en Africa de dejarles a ellos mismos el cuidado de atender a ella, acudiéndose solamente a los organismos de la Intendencia cuando no es posible



FALANGISTAS Y VOLUNTARIOS PARAPETADOS EN UNA CALLE DE BADAJOZ, DESALOJANDO A LAS ÚLTIMAS FUERZAS MARXISTAS

contraataque de los rojos: en el que tan mal parados quedaron por las tropas de Tella, y el ataque de los aviones gubernamentales que produjeron grandes destrozos y bajas en la población civil, que, como es sabido, está constituida en Mérida en una gran mayoría por elementos afines a ellos; pero es que cuando se trata de satisfacer odios y venganzas no reparan en sí, por cada soldado que caiga pueden sacrificar a un montón de sus partidarios. Esta forma de proceder de los rojos ha producido gran reacción entre sus partidarios, dándose el caso que en el Banderín de enganche para el Tercio que se abrió en Sevilla, se presentaron hasta 7.000 obreros desengañados, los cuales fueron admitidos en su mayoría, incorporándoles, bien encuadrados, a las Banderas que tanto se han distinguido en las operaciones de Extremadura.

De Mérida continuaron por carretera a Cáceres; en las inmediaciones se acaba de librar un combate entre una columna nacional integrada por milicianos y guardias civiles que salieron al paso de otra roja que se dirigía hacia Mérida, y que quedó completamente destruida, noticias que tan bien llegaron hasta nosotros. De Cáceres continuaron hasta Salamanca por ferrocarril, y de esta ciudad, regida por Unamuno, a Valladolid, por Medina del Campo por donde pasaron a la madrugada, estando la estación desierta, contrastando con el aspecto que presentaba cuando por la noche pasaron con dirección al Sur, que estaba repleta de público que aclamaba a las tropas y se desvivía por atenderlas obsequiando a moros y cristianos.

En Valladolid les hicieron desfilas por el Campo Grande quedando en esta población hasta por la tarde. Todo cuanto pueda decirse del entusiasmo que reina en Valladolid y que tan bien nos describió don Eusebio Alonso, parece ser que es pálido comparado con la realidad, pues en Valladolid no hay marxistas, sino que toda la población coadyuva en sus posibilidades al triunfo de la causa y relata Larrarte cómo presentó la entrada al trabajo de 2.000 ferroviarios del Norte todos con su recángulo amarillo y su locomotora

(Vientos, los extranjeros solo han suministrado material de desecho incapaces de competir ni de hacer frente a los modernísimos aviones del Ejército Nacionalista, capaces de desarrollar velocidades hasta de 450 kilómetros a la hora.

Por la noche salieron los Regulares en un tren militar llegando hasta Sanchidrián, en la provincia de Segovia, y allí se tomaron camiones en los que se dirigie-

vir sobre el país. De todos modos, Intendencia facilita la ración reglamentaria de pan, como en Africa, y a más el indispensable tal, ya que no existen por el Guadarrama bakalitos que lo vendan y así los moros continúan manteniéndose en activo su tetera y hasta parece ser que no falta por las laderas de la sierra ni nanah ni shiva con que aderezarlo. En resumen, que teniendo en cuenta que



FALANGISTAS CUSTODIANDO LA DEFENSA DE LA HISTÓRICA MURALLA DE AVILA



LAS TROPAS DEL EJERCITO SALVADOR EN EL MOMENTO DE REPARTIR EL RANCHO EN LA PLAZA DE VILLACASTIN EN EL NOROESTE DE MADRID

Comandancia Militar

GENERAL JEFE EJERCITO DE AFRICA Y SUR DE ESPAÑA A RADIO CLUB TENERIFE (Recibido a las 2'25 del día 7)

En el día de hoy fué derrotada por las columnas del Sur, una fuerte columna enemiga en la provincia de Toledo, a ocho kilómetros de Talavera, en dirección a Madrid. La derrota ha sido tan completa, que el enemigo dejó en nuestro poder 425 muertos y 150 prisioneros, diez cañones de 10'5, más de treinta camiones, dos camiones blindados y numeroso armamento. Bajas por nuestra parte han sido reducidas, no obstante lo intenso de la acción y los elevados efectivos de las fuerzas rojas, que jefes prisioneros dijeron ascendían a unos siete mil hombres, a las órdenes del coronel Asencio Torrado, hombre de escasa moral, general hecho por los comunistas el día anterior y que tanto se distinguió como protegido del general Jordana y Alto Comisario Sr. Silveira en las compañías de Marruecos, y escudero del radical señor Rocha, cuando era ministro.

En el norte de Córdoba también se ha combatido victoriosamente y las fuerzas del general Varela han operado sobre las columnas enemigas, derrotándolas y cogiéndoles 120 muertos, un cañón, cuatro ametralladoras, un tren con municiones y material de guerra.

En la línea de Toledo hemos derribado dos aviones Potez enemigos.

En el Norte, las fuerzas nava-

rras, después de ocupado Irún, han avanzado, tomando Fuenterrabía y el fuerte de Guadalupe, cogiendo al enemigo cuatro cañones de 15'5 y mucho material de guerra.

Un radiograma del Jefe de las fuerzas de Marruecos

El general segundo-jefe fuerzas Marruecos desde Tetuán, en radiograma de hoy, dice a esta Comandancia Militar lo siguiente:

"General Franco en telegrama ayer me dice: Resumen de acontecimientos hasta las veintiuna horas del día de hoy.- Fuerzas enemigas intentaron hoy apoderarse de los puestos de la carretera y ferrocarril sobre Alberche situadas al Este de Talavera de la Reina, siendo enérgicamente rechazadas por nuestras tropas que les causaron gran número de bajas; la aviación roja trabó también demostrada actividad, dos aviones enemigos fueron derribados por nuestros aviones.- En algunos puntos de la Sierra fueron batidos y dispersados pequeños grupos que dejaron en nuestro poder varios muertos recogidos en distintos pueblos, en los que las tropas fueron aclamadas por sus habitantes, aterrados por las ferocidades cometidas por las hordas rojas.- En el recorrido encontraron una concentración marxista que intentó oponerse a su marcha y a la que derrotaron cogiendo cuarenta muertos con armamento y varios camiones con varios coches ligeros.

la muna del indigena ha sido elevada a cinco pesetas, uajed del rial, que dicen ellos, las cuales equivalen a treinta y cinco vellos hassannis, con ellos, con te a discreción y una fusila bien dotada, no necesita los mohameds otra cosa para sentirse felices y es seguro que al terminar la campaña le llevarán a sus respectivas Pátmias, una por barba, pues dicen que con una basta, y en vez de practicar la poligamia se limitan a cambiar de compañera cuando los años y el trabajo han producido su natural acción demoleadora en su belleza, tantos duros españoles como días haya durado la guerra, y hasta es posible que algunos más, pues Alah es grande y cuando dá, da sin tasa.

Puede, por tanto, el Gobierno de Madrid inventarse otro truco, pues este del descontento del indigena no se lo cree nadie que conozca la psicología del moro de nuestra zona, quien ante la perspectiva de regresar al aduar con un buen saco de duros para comprar una funa y un sulhan de mucha fantasía, es capaz, no digo de luchar sin descanso, pues eso es algo inherente a su condición de montañeses, sino de dejarse matar con tal de defender su pequeño capital.

Y continúo con la odisea del Tabor y los preliminares del combate de Navalperal, que tanto ruido metió a su tiempo.

Dejamos a los hombres del comandante Ropero descansando en Villacastín, siguiendo a Aldeavieja, de donde parte una carretera recientemente terminada que conduce directamente a Navalperal a donde se llegó en la noche del 20 del pasado mes. Allí se esperó el amanecer empezando el despliegue pasando del orden de aproximación al de combate a un kilómetro escaso del pueblo. Un Tabor está compuesto de tres compañías de fusiles, una de ametralladoras, más secciones de máquinas de acompañamiento, y enlaces y explosivos, en total unos 700 hombres incluyendo el tren de combate.

Pues estas fuerzas fueron las que atacaron Navalperal, defendidas por cerca de 4.000 hombres escañados en el sentido del fondo, con ametralladoras en abundancia y dos piezas de 75.

Navalperal ocupa un rellano en un pequeño valle rodeado de espesos pinares que le dan nombre, con mal acceso por estar cortado por un barranco, pequeño, pero de bordes escarpados, sirviéndole también de trinchera natural para los que vienen por la carretera de Aldeavieja, la misma línea del ferrocarril; había pues, que salvar ambas líneas, cosa que presentaba serias dificultades, no sólo por la potencia de fuego que podían presentar los rojos sino por su número y las defensas naturales con que contaban.

Empezó el combate desplegando las tres compañías de fusiles describiendo un semicírculo a un kilómetro del pueblo, teniendo en los flancos media compañía de ametralladoras, y los morteros de 50, modernas armas inventadas por el capitán Valero; a retaguardia. Empezó el combate batiendo los puntos de resistencia organizada por el enemigo por medio de estos minúsculos, pero eficaces morteros, respondiendo inmediatamente a esta preparación el fuego de las ametralladoras y cañones rojos apoyados por dos aviones que entraron inmediatamente en acción a su favor, reforzados poco después por otros tres más, cinco en total, que bombardaban continuamente nuestra línea, aunque con escaso éxito pues el terreno se presta a la desfilada y para hacer fuego eficaz es necesario bajar a alturas que no son para traidores. Empezó el asalto, dándose por todo el Tabor a la vez, apoyado por las ametralladoras que gracias a la configuración del terreno permitían un fuego directo por encima de las cabezas de los asaltantes y así protegidos por ellas fué posible que los 450 hombres de las compañías de fusiles llegasen al pueblo y tomasen las primeras líneas de trincheras. La buena suerte quiso que, durante el asalto, el fuego de una de las máquinas hiciera blanco en uno de los aviones rojos que cayó en sus líneas, produciendo tan vigorosa reacción en los Regulares que hubieron de callar las ametralladoras, ya que el avance fué de tal impetu que estaban a punto de confundirse los contendientes.

Los defensores de las primeras

trincheras salieron de ellas con los brazos en alto y hubiesen pasado a nuestro poder si en aquel momento no llegasen de Madrid dos trenes repletos de marxistas ante lo cual fué necesario retirarse ordenadamente, pues además escaseaban las municiones, ya que los conductores de los camiones que traía el Tabor huyeron al iniciarse el tiroteo, a ponerse en sitio seguro. Se inició la retirada oyéndose perfectamente las descargas con que fusilaban los rojos a los que antes se habían rendido, que eran casi en su totalidad guardias civiles, o al menos uniformes de tales llevaban, encontrándose ante el angustioso problema de las municiones; pero nuevamente volvió a intervenir la Providencia enviando un convoy de camiones rojos cargados con municiones, que se acercaba a la tropa. A su vista, las compañías que se iban retirando lentamente y llevándose a todos sus heridos, reaccionaron, y a la bayoneta, se dirigieron hacia ellos huyendo los ocupantes a la desbandada y aprovechando los nuestros el momento para tomar las municiones que tan necesarias les eran. La retirada fué protegida por un avión nacional de caza que trabó combate con los cuatro rojos que hostilizaran a nuestras tropas, viéndose perfectamente cómo se situaba detrás de uno de ellos haciendo entonces funcionar las ametralladoras, que incendiaron la parte posterior del fuselaje haciéndole entrar en barrera con la cola en llamas, estrellándose contra el suelo. El incidente parece ser que impuso respeto a los restantes, quienes huyeron dejando caer sobre Aldeavieja y Villacastín las bombas que les quedaban.

Lo que queda relatado fué esa gran victoria del tartarinesco valiente coronel Mangada, ascendido por ello a general. Como saben más oyentes, Navalperal fué contraatacado a los pocos días y no solamente ocupado por nuestras tropas sino que se continuó el avance hasta las Navas del Marqués, que también está ocupado por las tropas nacionales.

Al día siguiente se recogieron los camiones que el día anterior habían desaparecido y se procedió a la evacuación de heridos; nuestras bajas fueron 100 entre muertos y heridos, siendo por lo menos tres veces más las de los marxistas por su falta de experiencia para cubrirse y de acometividad en el cuerpo a cuerpo. La desproporción entre las bajas de atacantes y de los que se mantuvieron a la defensiva no es de extrañar por la falta de dirección de tiro, que hace que las máquinas no den el rendimiento debido y que máquina en torpedada sea máquina fuera de servicio.

Debido a la necesidad de dejar en regla los asuntos que aquí tiene, se obligó al señor Larrarte a embarcar, dirigiéndose para ello primeramente a Burgos, que presenta el aspecto habitual en estas grandes ciudades ocupadas donde se encuentran los cuarteles generales; de Burgos dice, que presenta por su animación extraordinaria el aspecto de un San Sebastián en verano.

La impresión de conjunto que trae nuestro amigo coincide en un todo con la que expuso ante este micrófono el señor Alonso Pérez Hickman, es decir de optimismo claro y sincero no sólo por la cantidad de elementos acumulados, todos de primerísima calidad, sino también por la abundancia de hombres, que llega a tal extremo que en plenas operaciones ha habido que proceder al licenciamiento de tropas ya que el contingente de voluntarios es formidable.

Es digno de hacer notar que en los primeros días, tuvieron ellos las mejores condiciones para poder conseguir un retraso en los avances de las tropas, del que no supieron sacar partido. Los milicianos estaban enardecidos por los éxitos, previstos por nuestro alto mando, de Madrid y Barcelona; tenían Aviación en abundancia, cosa de que nosotros prácticamente carecíamos ya que la poca disponible estaba ocupada en el transporte de tropas de Africa; tenían el armamento tomado en el Parque de Artillería de Madrid, y gente en cantidad para ocupar los lugares estratégicos. Y si ni con esas lograron impedir el avance de un puñado de falangistas, soldados y requetés en el Norte, y de unas pocas Banderas y Tabores en el Sur, mal pueden conseguir a-

da práctico hoy en condiciones inversas, sin disciplina, sin Aviación y ante un Ejército bien dotado, pleno de entusiasmos por la causa que defienden, sin problemas interiores en sus territorios, ya que la gran victoria en ellos conseguida ha sido el que los engañados reconociesen su error, y apoyado ese Ejército en un país perfectamente organizado, donde todo funciona normalmente, donde se trabaja como de ordinario, mejor dicho, con un espíritu que antes se desconocía, y con una población civil identificada con el Ejército por que ha visto que solo a su lado conseguirá salvarse y en la que cada hombre está dispuesto a convertirse en un soldado, si llegase la ocasión.

Hay que tener presente, que no valen impacencias, a menos que venga un derrumbamiento general del frente, cosa posible porque la Confederación Nacional del Trabajo, que, oirlo bien, tan cerca estuvo del fascismo, y la Federación Anarquista Ibérica que son los que controlan la situación no pueden transigir con un gobierno moldeado por teorías completamente en abierta oposición a las suyas. Si las cosas hubiesen marchado bien, todos irían unidos, para destrozarse más tarde a la hora del reparto, pero yendo como van, completamente torcidas, ni la C. N. T., ni la F. A. I. han de guardar contemplaciones con sus enemigos de siempre y sinó díganlo los incidentes de Málaga y los ocurridos en Madrid con los conflictos sociales que precedieron al levantamiento militar, y ellos han de ser los que con sus propias manos eviten al Ejército cuando entre en Madrid, el encuciarse las suyas con sangre de arribistas y de negociantes en gran escala.

El engaño es un arma de los fillos y los marxistas han usado de él con demasiada torpeza para que no les hiera. ¿Qué explicaciones darán de los bombardeos que está sufriendo Madrid? ¿Cómo se atreven a decir que todo está a punto de terminar cuando el Monasterio de El Escorial es pequeño para albergar a tanto herido y cuando tienen que hacer un llamamiento a la clase médica para que los atiendan por ser los suyos insuficientes? ¿Qué les dirán a los que vayan a esa Catedral de la mentira que es el Palacio de Comunicaciones a poner telegramas y no puedan hacerlo por falta de comunicación con los terceros partes de España...? ¿A qué achacarán que, diciéndolo, como dicen, que se combate en Extremadura, los trenes que antes salían para Talavera de la Reina no lleguen ya seguramente más que a 80 kilómetros de Madrid...? La gente no es tonta, y los madrileños mucho menos, y no han de perdonar a los que han hecho de ellos carne de cañón. ¡Traición!, han gritado los iruneses al ser vendidos. La propaganda que han de hacer los que han ido a Barcelona, vía Francia, ha de ser enorme y ha de encender la furia de esas familias que han visto salir para el Guadarrama, para Aragón o para Mallorca a columnas que jamás volvieron, que han visto sus aspiraciones sobre legislación de trabajo cortadas por un aumento sin retribución en la jornada, que estarán pasando hambre y que nunca más han de tener en sus hogares a sus hermanas a quienes mandaron los señores del marxismo a combatir, sin preparación, sin disciplina y sin mandos. Y eso no lo perdonan nuestras mujeres, que por muy comunistas que se digan son buenas madres, y buenas esposas; mujeres honradas que han de castigar ferozmente, y la palabra es exacta, a quienes les prometieron todo para, no solo no dadas nada, sino privarles y para siempre de quienes eran su cariño y su amparo.

Daniel CALERO

Hotel "Miramar"

Avenida de Cuba, 6

Habitaciones espléndidas con vista al mar, comida excelente, agua corriente en todas las habitaciones, precio por pensión completa de 9 a 10 pesetas.

OFICINAS
EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS. ALQUILER MODERADO. DIRIGIRSE AL CONSERJE.

NOTICIAS

Ha sido nombrado abogado del Estado interino, afecto a la Delegación de Hacienda de Las Palmas, el joven letrado don Manuel Padrón Quededo.

AUTOMOVIL BUICK

Se vende un magnífico Sedan cuatro puertas, seis cilindros de esta marca, completamente nuevo en el precio de seis mil quinientas pesetas. Darán razón en la fábrica de tabacos La Belleza, Pérez de Rosas, número 3, Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILA un amplio y cómodo salón en Santa Rosalía núm. 17, esquina a Santa Rosa de Lima, sitio de gran porvenir, precio económico.

Para más detalles, don Norberto Morales Rufino, Igualdad, 1. Teléfono, 874.

SE VENDE

Camioneta Chevrolet
Razón: Fábrica de Electricidad

SE VENDE un automóvil marca "Morris" de cuatro plazas, con poco uso en precio económico.

Para informes en esta imprenta o llamando al teléfono, 665.

ORIANA que sepa algo de cocina, de mediana edad se necesita en Robayna 23. Inútil presentarse sin buenos informes.

LEA USTED las obras de Alfonso de Ascanio: Oxidación del Azoe Atmosférico, 3 pesetas; Muñecas de París, (La Gran Guerra), 4; El Invenible (Novela marítima), 5. En venta en la Librería Católica, San Francisco, 7.

SE ALQUILA un hermoso hotel situado en la falda del Quisiana, en el llamado "Casalón (Hotel Altamira), con todo confort, espléndidas vistas, jardín y garage. Informará: don José Gómez Romeu, en la Rambla de Pulido número 1.

SE ALQUILAN dos casas independientes en la calle de los Molinos. Razón en esta imprenta.

MAQUINA REGISTRADORA.—Se vende una máquina registradora completamente nueva, sin uso alguno; su costo de fábrica 2.200 pesetas, y se vende por 1.500. Razón fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas número 3.

VIVIENDAS.—Se alquilan en la calle de Ferrer número 16, hermosas bien ventiladas sitio lo más céntrico de la población, muy saludable, al lado de los cines Royal Victoria y Parque Recreativo, con todos sus servicios completos y a la moderna.

Para más detalles su dueña, doña Teresa Rivero Jiménez de Brito, Dr. Comenge número 85. Su administrador don Norberto Morales Rufino, Igualdad número 1. Teléfono 874.

The English School

(COLEGIO INGLÉS)
SE ABRIRA EL 1 DE OCTUBRE, MENDEZ NUÑEZ, 5

HERMOSO CHALET.—En el sitio más bonito de La Laguna se vende hermoso chalet de reciente construcción, compuesto de nueve dormitorios, varios cuartos de baño, hermoso garage y espléndido jardín. Razón el corredor de Comercio don José Santaella.

CABAÑAS Y CARVAJAL.—El mejor cigarrillo de la Habana, se vende a precios increíbles en el kiosco "La Flor", de Angel Carrillo, y en casi todos los cafés de Santa Cruz y resto de la Isla. Pida usted cigarrillos "Cabañas y Carvajal".

PELUQUERIA SEÑORAS MADRID-PARIS, Capitán Galán, 15, (altos de las Tres Muñecas).—Dos lavados de cabeza, un corte de pelo y una permanente con bucles garantizado, 10 pesetas.

SE ALQUILA casa de dos plantas, con nueve habitaciones, cuarto de baño, dos W. C., patio y azotea de baño, dos W. C., patio y azotea, Lucas Fernández Navarro, 5, cerca de la Rambla XI de Febrero. Santa Cruz de Tenerife.

Informes: En La Laguna, Concepción, 29, Juan Cruz Regalado. Teléfono 1558, de 7 a 9 noche, y teléfono 1622, de 8 a 11 mañana.

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

"Madrina de Guerra, solicitan jóvenes de Ingenieros, Domingo Ramos Cruz y Rafael Lugo Cisneros, con señoritas graciosas y simpáticas de esa adorada tierra. Grupo de Ingenieros número 4, Compañía de Zapadores y Sección de Destinos (Oficina). Puerto de La Luz (Las Palmas)".

SE ALQUILA un espléndido salón en Rambla Pulido núm. 65, sitio inmejorable para negocio. Precio razonable.

Para más informes, su administrador don Norberto Morales Rufino. Igualdad núm. 1. Teléfono, 874, o su dueño don Leto González. Rambla Pulido, 60.

LEA USTED

GACETA DE TENERIFE

UN NUEVO SURTIDO de aparatos eléctricos para todos usos en cromo y maderas finas y a precios muy económicos se ha recibido nuevamente en casa Arienza. San José 22.

SE ALQUILA un piso en la calle San Francisco, número 88, con amplias habitaciones propio para oficina o vivienda. Informes, en el piso alto de la misma.

SE DESEA comprar una máquina "Singer" para coser y bordar, con el menor uso posible. Las ofertas dirigirlas a esta Redacción, incluyendo el precio.

SE VENDE periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón número 8.

FIRGAS
LA MEJOR AGUA DE MESA
(Mineral natural)
DEPOSITO:
Candelaria, 19
Teléfono, 1145

Nueva remesa de aparatos de radio Pilot, entre ellos modelo para el 37. Precios desde 200 pesetas. Véalos casa Arienza, San José número 38.

LINEA PINILLOS

SERVICIO FRUTERO RAPIDO SEMANAL Y FIJO PARA LOS PUERTOS DEL SUR DE FRANCIA E ITALIA

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1936.

Este servicio continuará haciéndose sin fecha determinada por ahora y ya se avisará con la oportunidad debida a los embarcadores los días de salida de cada buque.

SALIDAS DE MARSELLA TODOS LOS MARTES Y DE CASABLANCA TODOS LOS VIERNES.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos en la casa consignataria antes del mediodía de la fecha de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado de los buques después de las cuatro de la tarde del referido día.

No obstante haberse fijado los jueves para las operaciones de carga, pueden, sin embargo, admitirse desde los miércoles los frutos de los embarcadores que así lo deseen.

En los viajes de retorno hacen la escala en Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas, de cuyo puerto salen todos los viernes directamente para Canarias.

Para informes: ANTONIO LEDESMA.-Marina 21. Teléfono 187 y 587.

Colegio Oficial de Médicos de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

CITACION A JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

De conformidad con lo ordenado por el Excmo. señor gobernador civil de esta provincia, se comunica a los señores colegiados que la Junta general extraordinaria que se había convocado se celebrará el día 11 del próximo mes de septiembre y a las 17 horas (cinco de la tarde, para cumplimentar el plazo de veinte días reglamentario, y con arreglo a la siguiente ORDEN DEL DIA:

- 1.º Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.
- 2.º Propuesta de varios señores colegiados, de entregar los fondos de este Colegio para la suscripción a favor de la fuerza pública y a la construcción de casas baratas.
- 3.º Sobre la no asistencia del empleado de esta oficina a partir del día 18 de julio.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de agosto de 1936.—El secretario, Francisco Trujillo Castro; visto bueno: el presidente, Sebastián Alvarez Castro.

Lea Vd.
GACETA DE TENERIFE

De la Vida ca-Güimar

Festejos en honor de Nuestra Señora del Socorro

Por motivos que todos conocemos, este año no tendrán lugar los festejos que, como en años anteriores, se celebraban en honor de Nuestra Señora del Socorro.

Hoy, martes, 8 del actual a las diez de la mañana, en la parroquia de San Pedro, de esta villa, habrá una solemne función religiosa, en la que ocupará la sagrada cátedra el muy elocuente orador sagrado reverendo Padre Iglesias, oficiando en la santa Misa el Ilustrísimo señor Gobernador eclesiástico, don Domingo Pérez Cáceres.

Esta Misa será cantada por un nutrido coro de esta localidad.—EL CORRESPONSAL.

Icod

Los donativos de oro

El alcalde recuerda por este medio a los hijos de la noble y patriótica ciudad de Icod, el deber sagrado que tienen todas las clases sociales de responder al llamamiento que les ha hecho la Comisión de Defensa Nacional, para que aporten cuantos objetos de oro puedan, con el fin de ayudar con ello al esfuerzo del heroico Ejército español y milicias armadas a sus órdenes, para salvar a España de las hordas criminales del Moscú.

Para este efecto ha quedado nombrada una Comisión compuesta por honorables señoras de esta localidad, que visitarán las familias de la población urbana y rural, tomando nota de los objetos donados por cada familia para hacer público, y que, en su día, sepa la Patria cuantos son los hitos que han contribuido a su salvación.—EL CORRESPONSAL.

Nuevos procesamientos por los sucesos del 18 de julio en la plaza de la Constitución

En la pieza separada de la causa número 50, incoada por el delito de rebelión, con motivo de los sucesos ocurridos en la tarde del 18 de julio último en la plaza de la Constitución, se ha dictado auto de procesamiento contra Emilio Velasco, Eulogio Rodríguez, Rafael Garrido, Cristiño de Armas Fernández, Vicente Horniga Mederos y Rafael Arroyo Castrillo.

GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO
Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, 19,1
Humedad relativa media 59

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 2'50 Pesetas Provinciales al trimestre, 8'00 Pesetas
Extranjero un año: 60'00 Pesetas
PAGO ADELANTADO

(Viene de la página PRIMERA)

doba, que está muy cerca de Toledo, esperándose de un momento a otro la rendición de la ciudad.

Esto desmiente totalmente el telegrama falso lanzado por el Gobierno madrileño, diciendo además que dicho pueblo fue tomado por los rojos de Extremadura. Es muy original que estando este pueblo al Nordeste diga esa serie de tonterías el Gobierno marxista.

PRieto, ESCRITOR Y CABALLERO

Madrid, 7.—Informan que Indalecio Prieto ha publicado un artículo en un periódico madrileño. En él da a conocer su actitud ante el movimiento del glorioso Ejército, diciendo que él pelearía con todas sus fuerzas porque no conoce el miedo, en sofocar dicho movimiento.

Radio Club Portugués comenta ese infantil desahogo, diciendo que cuando Prieto ha sido caballero, sino amigo de "Caballo".

PIDIENDO SOCORRO

Un diario de la mañana de Barcelona publica un artículo de los presidentes de las asociaciones obreras comunistas, en el cual hacen un llamamiento a todos los comunistas ingleses y franceses para que vayan en su ayuda; que rompan la neutralidad y que digan en la Prensa que el comunismo reina en toda España.

LO QUE DICE RADIO FANTASMA

Radio Fantasma comunica de Madrid diciendo que las milicias rojas se encuentran decadas y descontentas, pues ven que de un momento a otro será atacada la capital por las tropas nacionalistas; por eso añaden—están haciendo las mayores barbaridades que se conocen. Anoche apareció en Madrid gran cantidad de cadáveres asesinados por los marxistas. Todos los monumentos se encuentran ardiendo, numerosos madrileños están muriendo de ataques cardiacos por la gran cantidad de horrores que están viendo. Entre los comunistas y los anarco-sindicalistas se entabló anoche una verdadera batalla campal en las calles de Madrid, batalla que duró toda la noche, habiendo aparecido gran cantidad de muertos. El Gobierno de ahora manda a matar, lo mismo que el anterior, a varias personalidades prisioneras y aun de los mismos ideales, pero que les pueden estorbar en el camino.

LAS BUENAS IMPRESIONES DEL GOBIERNO DE LARGO...

Madrid, 7.—"O Século" ha dado la noticia de forma irónica de que el Gobierno de Largo Caballero ha sido acogido favorablemente en toda la región de Andalucía y que en algunas ciudades se habían formado grandes manifestaciones, lo mismo que en Valencia, para manifestar la conformidad con dicho Gobierno.

Radio Club la comenta también, diciendo que en la cárcel, en donde los tiene encerrados, el general Queipo de Llano, les permitirá que manifiesten la gratitud a un señor llamado Largo... que los engaña y los arrastró al abismo.

Estas manifestaciones pero "seriamente" las dió también el señor Prieto, que con los millones que se ha tragado volará a París, mientras los infelices se pudren en la cárcel o mueren en los frentes de batalla.

Agencia Havas

(A las 21 y 10)

LOS EXITOS DE LA COLUMNA YAGUE

Radio Tetuán anuncia que las

TUBERIA

usada de 3/8 o de media pulgada, compró hasta 500 metros. Dirigir ofertas a Librería Curbelo, San Agustín, 47. La Laguna.

columnas Yagüe procedentes de Avila han hecho unión con las tropas nacionalistas en Talavera de la Reina, encontrándose solamente a algunos kilómetros de Toledo.

Anuncia también que la columna Yagüe infligió sangriento castigo a la columna marxista mandada por el general Asensio, compuesta de siete mil hombres procedentes de Toledo. Los rojos dejaron 400 muertos, 150 heridos e importante material de guerra, entre el que se encuentran 50 cañones.

EL TENIENTE CORONEL YAGUE ES ASCENDIDO A CORONEL

Radio Coruña anuncia que el Gobierno de Burgos ha nombrado coronel y comandante de la Legión extranjera al teniente coronel Yagüe, por los éxitos obtenidos en el frente de Extremadura.

Radio Sevilla

CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla, 7.—He recibido esta tarde una noticia que la doy bajo reserva: el pueblo francés se ha levantado para protestar energicamente de la actitud del Gobierno marxista que está echando a perder a todas las naciones. En Francia existen hijos que aman a su patria y que harían lo mismo que está haciendo la juventud nacionalista española para defensa de la suya; soy muy amigo del verdadero pueblo francés y por eso sé hasta dónde puede llegar ¿Cómo va Francia a permitir que unos señores que no son sino viles asesinos de sus compatriotas se vayan a cubrir bajo el signo de Libertad, Igualdad y Fraternidad para cometer los actos más bajos, incendiar y destruir a su nación? Sé muy bien que cuando empuñéis las armas para combatir ese comunismo asqueroso, mandado de Moscú, diréis a vuestros hijos, como han dicho muchas madres españolas: "Hijo mío, vete a luchar para salvar a la nación, que tu madre te vela."

Franceses leales a los sanos principios: habéis de tener en cuenta que tenéis que sufrir mucho, pues todo Gobierno comunista cualquiera que sea la nacionalidad en donde radique, constituye siempre el mismo peligro y procede del mismo foco, de Moscú. Franceses, luchad por vuestra patria y no dejéis nunca que llegue al extremo de la nuestra.

Entre las innumerables series de majaderías que a diario dirige el Gobierno de Madrid y en su nombre la Radio Prensa, está la de que en Andalucía siguen tomando pueblos y más pueblos. Desde el día 18 de julio están tomando diariamente cinco o seis pueblos andaluces. ¡Ni que fueran infinitos!...

Nuestra aviación ha levantado hoy el vuelo para tirar unas pilodras de doscientos cincuenta kilogramos en Málaga y Madrid. Esto no lo dice Madrid; son niños mal educados que no mandan elevar siquiera uno de sus aparatos para salir a recibir a los nuestros.

Hoy les digo muy alto y especialmente al presidente del Gobierno actual, señor Largo Caballero, que ha mandado destruir edificios: toda obra de arte que destruyáis será levantada por vosotros antes de morir. Lo tendréis que hacer por las buenas o por las malas bajo la amenaza del fusil.

Esos crímenes que se han cometido anoche en Madrid los pagaréis; y reto al presidente del Gobierno a que se presente cuando le haya vencido. Aunque intente la fuga, volverá a España vivo o muerto para que responda de esas órdenes que está dando hoy como un asesino.

A nosotros nunca podrán echar en cara que hayamos cometido ni un solo crimen, ni destruido un solo monumento histórico. Es lástima que uno de los mi-

nistros actuales haya intervenido pues le conozco y sé que tiene admiración por los monumentos y recuerdos de nuestros antepasados; no me puedo explicar que haya entrado a formar parte de un Gobierno criminal y enchufista, que es la vergüenza de España y el tema de los centros extranjeros.

De Hendaya me comunican que entre el armamento que han dejado los comunistas belgas que estaban luchando en España en el frente de Irún habían cuatrocientas ametralladoras y que a Barcelona han llegado siete mil hombres de diversas nacionalidades procedentes del frente de Irún.

La situación para los marxistas no va siendo muy clara. De Barcelona llamaban por radio pidiendo auxilio a todas las milicias rojas del mundo para acabar de una vez para siempre con el fascismo.

Entre las verdades que dicen está la de que en un barco vienen destinados para las tropas nacionalistas treinta y cuatro aviones procedentes del Extranjero ¡Qué lástima no fuera verdad!

El resumen militar de hoy es el siguiente:

En el frente del Norte las tropas avanzan sobre San Sebastián, tomando Pasajes después de una batalla un poco dura. Nuestras tropas se dedican a la recogida de material de guerra. Por las calles de la capital corren las mujeres con los niños en brazos pidiendo a los rojos que se rindan.

En Talavera de la Reina continúa la recogida de material y de cadáveres de los cuatrocientos veinticinco que dejaron en la pelea.

La columna de Mola marcha sobre Madrid despacio y sin prisas. La columna Yagüe está cerca de las puertas de Toledo, esperándose la pronta rendición de esta plaza.

El señor Cañero se encuentra bueno y alegre; así me lo ha manifestado él mismo para contradecir a Madrid, que dijo había muerto.

Continúan mandándose cartas de protesta de todos sitios; entre ellas la de una fábrica de acetunas de Triana.

También sigo recibiendo telegramas de telegrafistas protestando de lo que dicen sus hermanos de oficio.

Radio Roma

(A las 17)

NOTICIAS DIVERSAS

Se cree que la toma de San Sebastián será fácil, pero que las operaciones de ocupación serán lentas, pues a pesar de que los anarquistas y la extrema izquierda desean luchar, los socialistas y demás elementos quieren rendir la ciudad para evitar tenga un fin parecido a Irún.

Roma, 7.—El embajador de Inglaterra en París visitó al ministro de Negocios Extranjeros francés, protestando de que las milicias comunistas hayan pasado desde Irún la frontera francesa, en su huida, y hayan regresado después a España por territorio francés, sin que las autoridades opusieran obstáculo alguno.

Casi todos los periódicos europeos se ocupan de la guerra civil en España.

El "Sunday Despatch" protesta de los actos inhumanos de los extremistas españoles. La Prensa extranjera en general se muestra descontenta por la formación del nuevo Ministerio español.

"Le Matin" dice que este Gobierno es la representación genuina del bolcheviquismo.

Radio Berlín

(A las 9 y 45)

Un periódico izquierdista francés asegura que según las afirmaciones de ocupación serán lentas una vez más de relieve el criterio de neutralidad en los asuntos de España. El mismo periódico añade que los gobiernos europeos no deben poner reparos en reconocer al Gobierno Largo Caballero.

Añade además Radio Berlín que el periódico francés "Le Matin" escribe que el director soviético Stalin se halla gravemente enfermo

de una angina de pecho, que pudiera ocasionarle la muerte. Caso de morir Stalin, asumiría el mando de la Rusia soviética Borochilow (?).

Badajoz, 7.—Los médicos cogidos prisioneros a los milicianos marxistas han manifestado que en los hospitales tenían que atender a más de cuatro mil milicianos rojos; la mitad de ellos estaban efectivamente heridos del campo de batalla, pero la otra mitad eran individuos que se daban de baja por enfermos gozando de perfecta salud.

Burgos, 7.—La Argentina y otros Estados de América se disponen a reconocer como Gobierno de España a la Junta de Defensa Nacional de España.

Londres, 7.—La Radio Eventon, a las 18 horas de hoy, ha dicho que el encargado de Negocios de la Embajada inglesa en Madrid ha ordenado a todos los súbditos británicos residentes en la capital de España que abandonen la ciudad inmediatamente, pues será atacada enseguida por los nacionalistas.

Radio París

(A las 11 y 30)

París, 7.—La huelga de protesta de los obreros de las fábricas dedicadas a trabajos de metales contra la política de neutralidad del Gobierno francés, es debida a la negativa de enviar materia a España. En los patios de las fábricas se reunieron los obreros, pidiendo el envío de aviones al Gobierno de Madrid.

La asamblea general de los diputados socialistas del Departamento, que tuvo lugar en París, tomó una resolución que aprueba la neutralidad observada por el Gobierno francés en lo concerniente a España.

El discurso de ayer del jefe del Gobierno, M. Blum, ha sido muy comentado por la Prensa.

"Le Temps" dice que es evidente la parcialidad del Gobierno en el envío de armamentos. Rechaza la afirmación de M. Blum de que el Gobierno de Madrid sea el legiti-

ULTIMA HORA

Un relato emocionante de cómo fue fusilado Honorio Maura

Radio Panamá

(A las 3 madrugada)

Panamá, 7.—Se desconoce la suerte—dice Radio Hendaya—que han tenido los prisioneros que estaban en el frente de Guadalupe, en cuya posición ondea desde ayer la bandera bicolor. Mas, por uno de los prisioneros llamado Melitón Manzanos, podemos dar la referencia de cómo fueron tratados dichos rehenes. Estaban amenazados de fusilamiento, pero el pánico de los rojos les permitió saltar las alambradas y refugiarse en los caseríos de Fuenterrabía. Algunos ancianos cayeron extenuados; tal vez fueron víctimas de las balas marxistas que, cuando se dieron cuenta, comenzaron a tirotearlos. Melitón pudo llegar a Hendaya. Este era empleado de oficina y por el grave delito de afiliarse a la CEDA fué preso y llevado al frente de Guadalupe con una veintena más de derechos.

Ayer mañana, cuando ha llegado Melitón, pudimos informarnos por él, relatándonos el calvario que ha sufrido y recoger la auténtica referencia de dos fusilamientos: el de Honorio Maura, que era el más valiente y el más animoso de todos, desde que empezaron las visitas de los rojos al frente de Guadalupe.

Todos—dice Melitón—estábamos como un trapo: unos lloraban, otros rezaban y algunos intentaban suicidarse abriéndose venas con hojas de aféitar. Maura se esforzaba en infundirnos confianza, charlando con todos en las horas que no se dedicaba a escribir, pues tomaba notas para una obra teatral, en la que yo, aficionado a la escena, le había pedido un papel. Pero a medida que mentábamos



EL SEÑOR

Don Ignacio Expósito Santa Cruz

CARTERO DE ESTA ADMINISTRACION DE CORREOS

FALLECIO EN LA MADRUGADA DE HOY

Su viuda doña Candelaria Reyes Diaz, sus hijos don Alfonso, doña Carmen, don Ignacio, doña Marina, doña Concepción y don Adalberto; y demás parientes;

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las doce y media, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria calle 9ª del Barrio del Uruguay, al Cementerio de Santa Lascenia; por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de septiembre de 1936.

mo español, diciendo que habría que preguntarle al pueblo español si suscribe la política de Largo Caballero o la del general Franco.

—El Gobierno del cantón suizo de Lucerna prohibió una conferencia de la Unión Internacional para las investigaciones de la Biblia, para tratar de las persecuciones religiosas en España. Se justifica la resolución diciendo que tal conferencia podría perturbar la paz religiosa.

—El próximo miércoles se reunirá en el Foreign Office la primera reunión del Comité internacional de no intervención en la guerra civil española. Concurrirán 34 representantes, entre ellos los de Alemania e Italia. Portugal no ha contestado todavía, creyéndose que la víspera de la reunión dará una contestación favorable.

za. Tanto gusto en conocerle." Desaparecieron por la galería y enseñada oímos la descarga y el tiro de gracia.

A la media hora vinieron por mí que me creía resguardado por mi insignificancia. Efectivamente, así era. Con otros cuatro fui a cavar las fosas para los dos fusilados. Nos llevaron a presencia de los cadáveres; Maura tenía la cabeza y el pecho destrozados. Llevaba por lo menos doce balazos. El de Beunza no tuvo valor para mirarlo. Cargamos el cuerpo ensangrentado de Maura sobre una escalera de mano y los sacamos. Empezamos a cavar la fosa, pero estábamos todos tan destallecidos, que unos milicianos señalando el hueco ocasionado por la caída de un obús lanzado días antes contra el fuerte por el crucero "Almirante Cervera" nos dijo: enterrémoslos allí mismo, y allí quedarán sepultados juntos Maura y Beunza.

Es el rincón obscuro de un café de Hendaya ya junto al tumulto de la plaza, donde hay numerosos refugiados, Melitón, rapado al cero, amarillo, espectral y la cabeza agachada y ojos despavoridos, mirando a la gente con recelo y temblando al menor ruido trae en sus pantalones cuajarones de sangre inocente. Parece un fantasma.

(3 madrugada)

DIVERSAS NOTICIAS

San José de Costa Rica, 8.—El crucero "Almirante Cervera" ha apresado un vapor francés, a la altura del Ferrol, que llevaba contrabando de armas para los rojos españoles.

—La columna del coronel Aranda, (Oviedo), operando cerca de Trubia, trabó combate con los marxistas, derrotándolos.

—En San Sebastián, según relata un fugitivo, faltan ya los víveres y se saquean las tiendas, creyéndose no habrá mucha resistencia. Entre los defensores hay tres tendencias: los vascos, que quieren rendirse; los socialistas, que quieren organizar la defensa alrededor de los montes, y los anarquistas, que se proponen incendiar la ciudad y huir después.

—En Barcelona siguen los fusilamientos y el pillaje, y en vista de ello se organiza con esa gentuza otra columna para mandarla a Aragón, donde encontrarán el castigo.

—En Francia crece el malestar. El coronel La Roque está haciendo propaganda por provincias a fin de preparar bien el plan nacionalista.

—Radio Valencia confirma que el Alcázar de Toledo sigue defendiéndose, no obstante el anuncio que decía haberse enviado a la ciudad dinamiteros asturianos.

—En Irún han sido encontradas por el Ejército, después de la toma de la ciudad, 800 ametralladoras, lo que puede dar idea de cómo estaban apertrechados los rojos.

—En Córdoba se tomó el pueblo de Hornachuelos sin encontrar resistencia.

PARA PAISAJES
BAENA

Yeoward Line

Se pone en conocimiento de los señores exportadores que el vapor "AVOCETA" cargará para Liverpool, el viernes, 11 del actual, en Santa Cruz, y el sábado, 12, en el Puerto de la Cruz.

RICHARD J. YEOWARD